
 
 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมัยสามัญ สมัย 2 ครั้งที่ 1 ประจำปี พ.ศ.๒๕64 

วันที่  9 สิงหาคม 2564   
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม    

-------------------- 
ผูม้าประชุม 

  1. นายสุภักดิ ์ มันทะนา  ประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
  2. นายสุชาต ิ สิงขรบรรจง  รองประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
  3. นายกร เสริมสกุล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
  4. นายชูเกียรต ิ กันธิยะ      สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1  
  5. นายบรรพต สุโขดม      สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
  6. นายบุญฤทธิ ์ ปัญญา   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
  7. นายอาคม คุณคำ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
  8. นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  9. นายอดุล ปองผาติพร  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  10.นายชาญชัย ไชยสูตร   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  11.นายนิติกร   จำรัส   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  12.นายยุทธนา ดาวเด่น   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  13.นายไททัศน ์ ธรรมเนียมต้น  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 

ผู้ไม่มาประชุม 

  - ไม่มี - 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

 1. นายสงวน   ศรีสวัสดิ ์  นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 
 2. นายอินสอน  อินตาวงษ ์  รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 

3. นายจำลอง    ศรีสวัสดิ ์  รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 
4. นายพัลลภ   หว่าละ   ที่ปรึกษานายกเทศมนตรตีำบลแม่ยวม 
5. นายบรรเลง  สุรวิงค ์   ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 8 
6. นางทัศนีย์   สะอาดถิน่  ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 13 
7. นางนภัสวรรณ  คงอปุ   หัวหน้าสำนักปลัด 
8. นายสถาพร  อินทสิทธิ์   นิติกร 
9. นายสมเกียรติ  มะขาม   นักวิชาการศกึษา (รก.ผอ.กองการศึกษา) 
10 นางสารภี  แสงสุวรรณ ์  ผู้อำนวยการกองคลัง 
11. นายประกอบ  สมเย็น  ชาวบ้านห้วยบง หมูท่ี่ 11 
12. นายสุชาต ิ  ผิวนวล   ผู้อำนวยกองชา่ง 
13. นายทรงศักดิ์ จอมแกล้วกล้า  ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 7 
14. นางสาวบังอร   ศริ ิ   หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ 
15. นางธัญธากานจน์ พรมเสน  นักจัดการงานทัว่ไป 
16. นางสาวธัญชลุี  เข็มเพชร  นักวิชาการสุขาภิบาล 
17. นางสาวชุลีกร  คำไพรสนธิ์  ผอ.กองสาธารณสุข   

/ เริ่มประชุม...  



 
 

2 
เริ่มประชุมเวลา  09.00 น. 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน ผมได้ตรวจสอบรายชื่อสมาชิกสภาฯ แล้ว มีผู้มาประชุมทั้งหมดจำนวน 

12 คน (รวมท่านประธานสภาฯ) ซึ่งครบองค์ประชุมตามข้อ 25 แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพิ่มเติมถึง(ฉบับที่ 2) พ.ศ.
2554 และก่อนที่จะดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ก็ขอเชิญท่านประธานสภาฯ       
ได้จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และเปิดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจำปี 
พ.ศ.2564 ตามระเบียบวาระต่อไปเชิญครับ (ประธานจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย) 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  เรียนท่านนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาเทศบาล  
ประธานสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบและแจ้งให้ที่ประชุมได้รับทราบ

แล้วว่ามีสมาชิกสภาฯ มาประชุมครบจำนวน 12 คน ครบองค์ประชุม ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และแก้ไขเพิ่มเติม
ถึงฉบับที่ 2 พ.ศ.2554 ข้อ 25 ผมจึงขอเปิดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 
ประจำปี พ.ศ.2564 โดยเรียงลำดับการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระที่ 1  เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ  

1.1 เรื่องประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจำปี 
      พ.ศ.2564 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  ระเบียบวาระที่ 1 ข้อ 1.1 เรื่องประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ 
ประธานสภาเทศบาล  สมัยที่ 2 ประจำปี พ.ศ.2564 ผมขอให้เลขานุการสภาฯ อ่านประกาศเรียกประชุมสภาฯ 

ให้สมาชิกสภาฯ ทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
เลขานุการสภาเทศบาล ผมนายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เลขานุการสภาฯ ขออ่านประกาศสภาเทศบาลตำบล

แม่ยวม เรื่องเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจำปี พ.ศ.
2564 ดังนี้ครับ  

ประกาศสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เรื่องเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบล
แม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจำปี พ.ศ.2564 ตามมติที่ประชุมสภาเทศบาลตำบล
แม่ยวมครั้งแรก เมื่อวันที่ 3 พฤษภาคม 2564 ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
ได้มีมติกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปี พ.ศ.2564 ระยะเวลาของแต่ละสมัย
และวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปีสมัยแรกของปีถัดไปนั้น อาศัยอำนาจตามความ   
ในมาตรา 25 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 14) 
พ.ศ.2562 จึงประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 2
ประจำปี พ.ศ.2564 ตั้งแต่วันที่ 4 สิงหาคม 2564 - 2 กันยายน 2564 มีกำหนด 30 วัน 
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน           
จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน ประกาศ ณ วันที่ 23 เดือน กรกฎาคม พ.ศ.2564 นายสุภักดิ์ 
มันทะนา ประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  

 
/ ระเบียบวาระ... 
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ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ครั้งที่แล้ว 

 ๒.๑ รับรองการรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.๒๕64 
เมื่อวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕64 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ระเบียบวาระที่ 2 รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวมครั้งที่แล้ว 
ประธานสภาเทศบาล ข้อ ๒.๑ รับรองการรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.

๒๕64 เมื่อวันที่ 7 มิถุนายน ๒๕64 สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะแก้ไขรายงานการ
ประชุมฯ ขอเชิญเสนอแก้ไขเพิ่มเติมได้ เชิญครับ 

  ถ้าไม่มีสมาชิกสภาฯ ขอแก้ไขเพิ่มเติมรายงานการประชุม ผมจะขอมติที่ประชุม
รับรองรายงานการประชุมสภาดงันี้ครับ สมาชิกสภาท่านใดรับรองการรายงานการประชุม
สภาสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.๒๕64 เมื่อวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕64 
โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาท่านใดไม่รับรองการรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ  

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จำนวน   11   เสียง  
 -ไม่รับรอง   จำนวน    -     เสียง  
 -งดออกเสียง   จำนวน    1    คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ที่ประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ขอสรุปมติที่ประชุมสภา ตามระเบยีบวาระที่ 2 
เลขานุการสภาเทศบาล ข้อ 2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 1 ประจำปี พ.ศ. 2564 

เมื่อวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕64 ที่ประชุมได้มีมติรับรองรายงานการการประชุมด้วยคะแนนเสียง 
11 เสียง, ไม่รับรอง -ไม่ม-ี, งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)  

 
 ๒.2 รับรองการรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2 ประจำปี พ.ศ.๒๕64 

เมื่อวันที่ 1๗ มิถุนายน ๒๕64 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ระเบียบวาระที่ 2 ข้อ ๒.2 รับรองการรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2 
ประธานสภาเทศบาล ประจำป ีพ.ศ.๒๕64 เมื่อวันที่ 17 มิถุนายน ๒๕64 สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะแก้ไข

รายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2 ขอเชิญเสนอแก้ไขเพิ่มเติมได้เชิญครับ 
  ถ้าไม่มีสมาชิกสภาฯ ขอแก้ไขเพิ่มเติมรายงานการประชุมผมจะขอมติที่ประชุม

รับรองรายงานการประชุมสภาดังนี้ครับ สมาชิกภาท่านใดรับรองการรายงานการประชุม
สภาสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2 ประจำปี พ.ศ.๒๕64 เมื่อวันที่ 1๗ มิถุนายน ๒๕64 
โปรดยกมือครับ / สมาชิกท่านใดไม่รับรองการรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ  

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จำนวน   11   เสียง  
 -ไม่รับรอง   จำนวน    -     เสียง  
 -งดออกเสียง   จำนวน    1    คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ที่ประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 
 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ขอสรุปมติที่ประชุมสภา ตามระเบียบวาระที่ 2 
เลขานุการสภาเทศบาล ข้อ 2.2 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2 ประจำปี พ.ศ. 2564 

เมื่อวันที่ 1๗ มิถุนายน ๒๕64 ที่ประชุมได้มีมติรับรองรายงานการการประชุมด้วยคะแนน
เสียง 11 เสียง, ไม่รับรอง -ไม่ม-ี, งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)  

/ ระเบียบวาระ... 
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ระเบียบวาระที่ ๓ กระทู้ถาม 
   - ไม่มี – 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้น พิจารณาเสร็จแล้ว 
  - ไม่มี – 
 
ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่เสนอใหม่ 

๕.๑ ญัตติสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัดแม่ฮ่องสอน ขอความ
เห็นชอบการขออนุญาตเข้าทำประโยชน์หรืออยู่อาศัยในเขตป่าสงวนแห่งชาติ      
เพื่อจัดสรรที่ดินทำกินให้ชุมชน  

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 5 เรื่องที่เสนอใหม่ ข้อ ๕.๑ ญัตติสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติ 
ประธานสภาเทศบาล และสิ่งแวดล้อมจังหวัดแม่ฮ่องสอน ขอความเห็นชอบการขออนุญาตเข้าทำประโยชน์หรือ

อยู่อาศัยในเขตป่าสงวนแห่งชาติเพื่อจัดสรรที่ดินทำกินให้ชุมชน ขอเชิญนายกเทศมนตรี
ตำบลแม่ยวม เสนอญัตติครับ 

 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายสงวน 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีสวัสดิ์ นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม กรณี

สำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัดแม่ฮ่องสอน ขอความเห็นชอบ     
การขออนุญาตเข้าทำประโยชน์หรืออยู่อาศัยในเขตป่าสงวนแห่งชาติเพื่อจัดสรรที่ดินทำกิน    
ให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล ปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 

    หลักการและเหตุผล 
ตามที่อำเภอแม่สะเรียงแจ้งว่า จังหวัดแม่ฮ่องสอนและสำนักงานทรัพยากร- 

ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัดแม่ฮ่องสอน ให้อำเภอแม่สะเรียงแจ้งองค์กรปกครอง     
ส่วนท้องถิ่นที่มีพื้นที่ เป้าหมายดำเนินการ โครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชน (คทช.)            
ในปีงบประมาณ พ.ศ.2564 นัดประชุมสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อให้ความ
เห็นชอบในการยื่นคำขออนุญาตเข้าทำประโยชน์หรืออยู่อาศัยในเขตป่าสงวนแห่งชาติ      
เพื่ อจัดสรรที่ ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล ปี งบประมาณ พ.ศ.2564            
โดยโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนจังหวัดแม่ฮ่องสอน ได้เห็นชอบและเสนอพื้นที่
เป้าหมายดำเนินโครงการจัดที่ดินทำกินให้ชุมชนในปีงบประมาณ พ.ศ.2564 จำนวน 6 พื้นที่ 
รวมเนื้อที่ 19,235-1-66 ไร่ นั้น   

เน่ืองจากในการยื่นคำขออนุญาตเข้าทำประโยชน์ในพื้นที่ข้างต้น จำเป็นต้องผ่าน
ความเห็นจากสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่เกี่ยวข้อง เพื่อใช้เป็นเอกสารประกอบ    
คำขอ ตามระเบียบคณะกรรมการพิจารณาการใช้ประโยชน์ในเขตป่าสงวนแห่งชาติ      
ว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการขออนุญาตและการอนุญาตให้เข้าทำประโยชน์
หรืออยู่อาศัยในเขตป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ.2563 ดังนั้นเพื่อเร่งรัดการดำเนินการจัดที่ดิน
ทำกินให้ชุมชน ซึ่งเป็นนโยบายที่สำคัญของรัฐบาล จังหวัดแม่ฮ่องสอนจึงขอให้สภา
เทศบาลตำบลแม่ยวม พิจารณาให้ความเห็นชอบการขออนุญาตเข้าทำประโยชน์หรืออยู่
อาศัยในเขตป่าสงวนแห่งชาติ เพื่อจัดสรรที่ดินทำกินให้ชุมชนตามนโยบายรัฐบาล 
ปีงบประมาณ 2564 ของสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวั ด
แม่ฮ่องสอน ต่อไป จึงเสนอที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวมได้พิจารณา 
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นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯ ได้พิจารณาและสมาชิกสภา 
ประธานสภาเทศบาล ท่านใดประสงค์จะอภิปรายขอเชิญครับ /ขอเชิญท่าน สท.นิติกร จำรัส ครับ 
 

นายนิติกร จำรัส เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน       
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายนิติกร จำรัส สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เท่าที่ผมดูเอกสาร ผมอยากทราบ

ว่าพิกัดอยู่ตรงไหนครับ ขอท่านนายกฯ ได้แจ้งจุดพิกัดหน่อยครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรฯี ได้ชี้แจงครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาฯ รายละเอียดมีอยู่ตามหนังสือของผู้ว่าราชการ 
นายกเทศมนตรีฯ จังหวัดในหน้าถัดไปนะครับ ส่วนรายละเอียดของรายชื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

จำนวน 6 ป่า ก็จะอยู่หน้าถัดไปเพราะเอกสารไม่มีเลขหน้านะครับ ในส่วนของตำบล
แม่ยวมจะอยู่ในป่าแม่ยวมฝั่งขวา และป่าสาละวินครับ น่าจะมีรายละเอียดประมาณนี้ครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอให้เลขานุการสภาฯ ชี้แจงเพิ่มเติมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
เลขานุการสภาเทศบาล เรื่องของการขออนุญาตเข้าทำประโยชน์หรืออยู่อาศัยในเขตป่าสงวนแห่งชาติ เพื่อดำเนิน

โครงการจัดที่ทำกินให้ชุมชน หรือที่เรียกกันว่า คทช. ตามที่ท่านนายกฯ ได้แจ้งญัตติไป
แล้วนั้น เป็นนโยบายของรัฐบาลเพื่อจัดสรรที่ทำกินให้ชุมชนในปีงบประมาณ 2564 
สำหรับจังหวัดแม่ฮ่องสอน เท่าที่ประมวลเรื่องได้นะครับ จริงๆในเรื่องนี้ก็เริ่มมาหลายปี
แล้วเพียงแต่ว่าในปี 2564 จังหวัดแม่ฮ่องสอน มีเป้าหมายอยู่ 19 ล้านไร่ อยู่ใน 6 พื้นที่
ป่าตามเอกสารที่อยู่ในมือท่านนะครับ ก็มีป่าแม่ปายฝั่งซ้ายประมาณ 2.8 ล้านไร่ ป่าแม่สุรินทร์ 
ประมาณ 1.3 ล้านไร่ ป่าแม่ยวมฝั่งซ้ายที่อยู่ในอำเภอขุนยวม 2 แสนกว่าไร่ ป่าแม่ยวม   
ฝั่งขวาจะมีพื้นที่ ที่อยู่ในเขตอำเภอแม่สะเรียงและอยู่ในพื้นที่ตำบลแม่ยวมบางส่วนและอยู่
เขตของแม่ลาน้อยส่วนหน่ึงประมาณ 3.4 ล้านไร่ และป่าแม่ยวมฝั่งซ้ายอำเภอแม่สะเรียง
ประมาณ 10 ล้านไร่ และป่าสาละวินเป็นแปลงรวมมีพื้นที่ป่าอยู่ในเขตสองตำบล       
คือตำบลเสาหิน และตำบลแม่ยวมประมาณสามแสนไร่ ตามที่ญัตติที่นายกฯ แจ้งต่อท่าน
สมาชิกสภาก็จะมีพื้นที่ป่าที่จะขออนุญาตเพื่อนำไปจัดสรรที่ทำกินตามนโยบายของรัฐบาล
หรือ คทช. ของจังหวัดแม่ฮ่องสอนจะมีป่าแม่ยวมฝั่งขวาและป่าสาละวิน ส่วนในเรื่องพิกัดนั้น 
เจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบงานกิจการสภาได้ประสานหน่วยงานผู้เสนอเรื่อง คือสำนักงาน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัด หรือสำนักจัดการป่าไม้ที่ดูแลเรื่องนี้อยู่ 
ปรากฏว่าไม่มีข้อมูลรายละเอียดอย่างที่ท่านสมาชิกสภาได้เรียนถาม เข้าใจว่าเป็น
ภาพรวมของพื้นที่ทั้งจังหวัด ประเด็นที่ต้องนำเข้าสู่สภาท้องถิ่นก็เนื่องจากว่าพื้นที่สอง
แห่งที่ผมได้ เรียนไปแล้วนั้นเป็นพื้นที่ป่าสงวนซึ่งตามระเบียบกฎหมาย ระเบียบ
คณะกรรมการพิจารณาการใช้ประโยชน์ในเขตป่าสงวนแห่งชาติฯ จะต้องนำเสนอให้สภา
ท้องถิ่นได้มีความเห็นว่ามีความขัดข้องหรือไม่ขัดข้อง ผมคิดว่าทุก อปท.ที่มีโครงการอยู่ใน
พื้นที่ป่าดังกล่าวจะต้องนำเรื่องเข้าสู่สภาเช่นเดียวกันทุกแห่ง เพราะผู้ว่าราชการจังหวัด    
ในฐานะที่เป็นผู้ยื่นคำขอจะต้องมีความเห็นจากสภาท้องถิ่นแต่ละ อปท. เพื่อเป็นเอกสาร
ประกอบยื่นคำขอต่อไป ซึ่ง อปท.ทุกแห่งไม่ว่าจะเป็น อบต. หรือเทศบาล ที่มีพื้นที่ป่าหรือ 
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 พื้นที่โครงการ คทช.ที่จะไปดำเนินการทั้ง 6 ป่า ตั้งแต่อำเภอปายมาจนถึงอำเภอแม่สะเรียง 
ต้องนำเรื่องนี้เข้าบรรจุในที่ประชุมสภาท้องถิ่น ส่วนสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ก็ต้อง
พิจารณาในเฉพาะพื้นที่ที่เป็นพื้นที่ป่าในเขตของตำบลแม่ยวม ซึ่งผมได้นำเรียนว่ามีป่า
สาละวินจำนวนสามแสนไร่รวมตำบลเสาหินนะครับไม่ใช่อยู่ในแม่ยวมทั้งหมดถ้าจะให้
ชัดเจนก็คือ หมู่บ้านท่าตาฝั่ง หมู่บ้านแม่กองคา หรืออาจจะเป็นหย่อมบ้านแม่ปออีกส่วนหนึ่ง 
ถ้าหากทราบพิกัดก็จะเป็นไปตามแผนที่ แต่เข้าใจว่าเจ้าหน้าที่เจ้าของโครงการไม่ได้
เจาะจงว่าเป็นพิกัดใด เพราะเป็นพื้นที่ภาพรวมในวงกว้าง ส่วนป่าแม่ยวมฝั่งขวาประมาณ
สามล้านไร่อยู่ใน 6 อปท. คือตั้งแต่เทศบาลตำบลแม่ลาน้อย, อบต.แม่ลาน้อย, อบต.    
ท่าผาปุ้ม, อบต.บ้านกาศ, อบต.แม่คง และเทศบาลตำบลแม่ยวม ขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติม
ประกอบข้อชักถามของท่านสมาชิกสภาในฐานะปลัดเทศบาล เพิ่มเติมจากที่ท่านนายกฯ 
ได้ชี้แจงไปเมื่อสักครู่นี้  ขอเรียนว่าข้อมูลรายละเอียดต่างๆ ทางเราได้ประสานไปแล้ว    
แต่ทางสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติฯ แจ้งว่าไม่มีให้นะครับ ที่จริงวันนี้ได้เชิญเจ้าหน้าที่
ของสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัดมาร่วมชี้แจงด้วยตัวเอง แต่ได้รับ
แจ้งมาว่าเจ้าหน้าที่ติดประชุมเรื่องนี้อยู่ที่อำเภอปายและอำเภอขุนยวม และไม่มีเอกสาร
เพิ่มเติม นอกจากเอกสารที่อยู่ในมือของท่านเท่านั้น ซึ่งผมก็ต้องหาข้อมูลจากแหล่งอื่น
เพิ่มเติมเพื่อประมวลเรื่องให้ท่านได้ทราบ ขอเรียนชี้แจงเพิ่มเติมให้ท่านสมาชิกสภาได้รับ
ทราบเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านปลัดเทศบาลฯ ที่ได้ชี้แจงเพิ่มเติม ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ เพื่อนสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายกร 
สมาชิกสภาเทศบาล เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เรื่องของญัตติที่ท่านนำเสนอผมเองติดใจอยู่

เล็กน้อย ในลักษณะของการขออนุญาตและความชัดเจนต่างๆ มีเพื่อนสมาชิกสภาได้ตั้ง
ข้อสังเกตไว้ซึ่งก็เป็นสิ่งที่ถูกต้อง สมมุติว่าป่าสงวนไปอยู่ในมือของผู้มีอิทธิพลอาจจะอาศัย
ในช่วงจังหวะนี้ได้ผลประโยชน์ ผมอยากจะทำความเข้าใจกับเพื่อนสมาชิกสภาว่าเรายัง
พอมีเวลา เรายกเรื่องนี้ไว้พิจารณาแล้วเชิญเจ้าหน้าที่จากสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติ
มาชี้แจงจะดีกว่าครับ อย่างน้อยเราจะได้รู้พิกัดว่าอยู่ตรงไหน ส่วนไหนที่จะได้รับการดูแล 
แต่ถ้าหากว่าท่านเหมารวมแบบนี้มันเป็นไปได้ครับที่อาจจะมีผลประโยชน์แอบแฝง      
ซึ่งผมมองว่าตอนนี้ทุกอย่างมีทุนทั้งนั้น มักจะเอาพี่น้องประชาชนมาอ้าง แต่ที่ท่านชี้แจง
ด้วยความเจตนาดีผมก็เห็นด้วยนะครับ เพียงแต่ผมคิดว่าตอนนี้ป่าสงวนได้ถูกทำลายไป
เยอะมากเลยครับทั้งๆที่เรามีหน่วยงานที่ปกป้องป่าไม้ แต่ว่าป่าไม้ก็ไม่เห็นเพิ่มขึ้นมาเลย   
นี่เป็นความคิดเห็นของผมนะครับ ผมจึงอยากจะเสนอให้เลื่อนญัตตินี้ไปก่อนเพื่อรอให้
เจ้าหน้าที่มาชี้แจงรายละเอียดให้เราได้ทราบ เพราะเดือนนีเ้ราจะประชุมกันอีกหลายรอบ 
เขาคงจะไม่ติดธุระทุกครั้งตอนที่เราประชุม ผมอยากจะนำเรียนแบบนี้ก่อนเพื่อความ
ชัดเจนเพราะเราก็อยากจะทราบพิกัดว่าอยู่ตรงไหนบ้าง ผมขอฝากไว้เท่านี้ก่อนนะครับ 
ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
  

/ นางนิลวรรณ... 
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นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และท่านสมาชิกสภาฯทุกท่าน ดิฉันนางนิลวรรณ 
สมาชิกสภาเทศบาล ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 เรื่องที่เกี่ยวกับ คทช.นั้นเมื่อปี พ.ศ. 

2561 หรือ 2562 ได้มีหน่วยงาน คทช.เข้ามาสำรวจในพื้นที่บ้านแม่กองแป บ้านห้วยโผ
บ้านห้วยสิงห์ มีหลายหมู่บ้านเลย เพราะว่าเขาจะถอดถอนออกจากป่าสงวน ที่ทราบ
เพราะว่าได้มีโอกาสไปร่วมงานกับเจ้าหน้าที่ในช่วงประมาณเดือนกันยายนหรือเดือน
สิงหาคมเมื่อปี 2561 หรือ 2562 เขาก็ได้ทำแผนที่ไว้ทุกหมู่บ้านที่อยู่ในเขตแม่ยวมฝั่งขวา      
ซึ่งเจ้าหน้าที่ได้แจ้งว่าเมื่อได้มาสำรวจอะไรเรียบร้อยแล้วมีหลักฐานแล้ว เขาก็จะได้ยื่น
เอกสารให้ทางจังหวัด ก็ขอให้ข้อมูลที่ได้รับรู้มาแจ้งให้สมาชิกสภาทุกท่านที่อาจจะไม่ได้
รับทราบข้อมูลมาก่อนให้ท่านได้พิจารณาด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.สุชาติ สิงขรบรรจง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสุชาติ สิงขรบรรจง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
รองประธานสภาเทศบาล ผมนายสุชาติ สิงขรบรรจง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 เรื่อง คทช.นั้น 

ตามที่มีการสำรวจข้อมูลที่บ้านห้วยโผ หรือว่าบ้านแม่กองแป ก็มีเจ้าหน้าที่ของแต่ละ
หมู่บ้านร่วมสำรวจแล้ว เท่าที่รู้ก็คือจะมีการถอนออกจากเขตป่าสงวนคล้ายๆคืนพื้นที่
ให้กับชุมชน เจ้าของแต่ละแปลงแต่ละคนก็จะมีรายชื่อและมีเจ้าหน้าที่ไปรังวัดให้ว่า     
แต่ละคนมีกี่ไร่กี่งาน ผมคิดว่าเขาคงจะไม่มาแล้วคงจะให้แต่ละที่แต่ละแห่ง ทั้ง 7 อำเภอ
ของจังหวัดแม่ฮ่องสอน โดยจะให้เทศบาลหรือแต่ละ อบต. นำเรื่องเข้าในที่ประชุมสภา
เพื่อให้สภาท้องถ่ินได้รับรองให้ ทางผู้ว่าฯก็จะส่งเรื่องไปให้ทางหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป 
ที่หมู่บ้านผมก็มีเจ้าหน้าที่มารังวัดให้หมดเลยแต่ละแปลง ส่วนพิกัดเขาจะเช็คให้หมด      
เขาจะขอสำเนาทะเบียนบ้าน สำเนาบัตรประชาชนเจ้าของที่ดินเพื่อให้เจ้าของที่ดินแต่ละ
คนเป็นผู้ขอ ถ้าได้มาก็จะเป็นผลประโยชน์ของคนในชุมชนตำบลแม่ยวมเรา เพราะ
ชาวบ้านเราจะมีที่ทำกินที่อยู่ในเขตป่าสงวน ทำมาเป็นสิบๆปียังไม่ได้เอกสารที่เป็น
กรรมสิทธิ์ ถ้าจะได้ก็คงจะเป็นคราวนี้ที่เขาจะออกเอกสารสิทธิ์ให้ ผมคิดว่าสมาชิกสภา     
ทุกท่านควรพิจารณาลงมติเลย ผมคนหนึ่งที่เห็นชอบเพราะว่าที่ดินผมก็มีที่ขอไปครั้งนี้ 
ทางหมู่บ้านห้วยโผมีเยอะเลยครับที่รอเอกสารสิทธิ์ ถ้า คทช.ออกเอกสารสิทธิ์ให้ชาวบ้าน
คงจะดีใจเพราะเราทำกินในพื้นที่มานานแล้ว ส่วน คทช.จะออกให้แบบไหนเราก็ไม่รู้     
จะเป็นแบบรวมหรือเป็นรายบุคคลเราก็ไม่ทราบ ซึ่งก็ เป็นนโยบายของเขานะครับ      
ส่วนบ้านห้วยโผใหม่ ได้ขอไปทุกแปลงเลยครับขอไปเป็นคนๆถ้าได้มาเราก็คงจะดีใจกันทุกคน 
ถึงจะไม่ใช่โฉนด หรือ สปก. ถ้าเป็นเอกสารสิทธิ์เราก็ดีใจแล้วครับ ผมว่าน่าจะพิจารณา  
ลงมติกันเลยเพื่อที่จะได้เอารายงานการประชุมให้เจ้าหน้าที่ การพิจารณาให้ความ
เห็นชอบผมว่ายิ่งเร็วเท่าไหร่ก็ยิ่งดีนะครับ เพราะจะเป็นประโยชน์กับคนแม่ยวมของเรา
นะครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ คือสมาชิกสภาฯ เราถามถึงเรื่องพิกัดและอยากเห็นหลักฐาน 
สมาชิกสภาเทศบาล ที่จะนำมาเสนอ สมาชิกสภาฯ เราถามตรงนี้ ไม่ได้ถามถึงกระบวนการที่ผ่านมา เราไม่ได้มี

ปัญหาในเรื่องนั้นครับและไม่ได้ติดใจในเรื่องนี้ แต่เราต้องการดเูอกสารหลักฐานที่จะต้อง 
 นำมาเสนอว่าจะมีของท่านอยู่ไหม จะมีบ้านแมก่องแป บ้านห้วยสิงหห์รือไม่ ตรงนั้นที่เรา 

/ ต้องการ... 
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 ต้องการทราบว่ามันมีหรือไม่มี อย่างของท่านได้รังวัดไปแล้วแต่ไม่มีในเอกสารท่านจะทำ
อย่างไรครับ ผมบอกว่าให้เจ้าหน้าที่มาชี้แจงก่อนเราจะได้เห็นความชัดเจน ส่วนที่ คทช. มา
สำรวจนั้นผมก็ทราบ แต่จะมีที่ของเราหรือไม่ ท่านคิดไปคนเดียวว่าของเราต้องมีแน่นอน
ซึ่งถ้ามีมันก็ดีไป แต่เราเกรงว่าในเขตอื่นที่เป็นป่าสงวนที่สมบูรณ์ถ้ามีคนไปรุกล้ำหรือใช้
โอกาสตรงนี้ให้เป็นประโยชน์มันก็จะลำบาก เพราะฉะนั้นผมถึงได้ระแวงในเรื่องนี้ส่วน
เรื่องของของชาวบ้านผมไม่ได้ระแวงเลย ถ้าหากว่าเจ้าหน้าที่มาชี้แจงให้เราได้ชัดเจนว่า
สำรวจวันนั้นมีหลักฐานที่ชัดเจนเราก็พอจะเห็นชอบได้ แต่เราก็เห็นแต่กระดาษเปล่า และ
มีการเสนอญัตติมาในภาพรวมๆแต่เรายังไม่รู้ว่ามันอยูต่รงไหน ป่าแม่ยวมฝั่งขวากว้างใหญ่
กี่หมื่นกี่แสนล้านไร่ละครับ แต่เราไม่รู้ว่าตรงไหนที่จะได้รับการจัดสรรเป็นพื้นที่ทำกินของ
พี่น้องประชาชน หากท่านมีความเข้าใจก็จะต้องเลื่อนการพิจารณาเรื่องนี้ออกไป
เพื่อที่จะให้เจ้าหน้าที่มาชี้แจงให้เราแค่นั้นเองไม่ได้ช้าไปนะครับ เราจะได้มีความชัดเจนว่า
ตรงนี้คือท่าตาฝั่งจากจุดนี้ไปถึงจุดนี้เป็นสิ่งที่เขากำหนดไว้อยู่ในแผน แต่ถ้าเราไม่รู้เลย  
ผมก็กลัวว่าจะมีผลประโยชน์อย่างอื่นไหม เพราะทุกวันนี้ป่าไม้ของเราแทบไม่เหลือแล้ว 
การเลื่อนไม่ได้เสียหาย เราอยากจะขอความชัดเจนจากผู้ที่เกี่ยวข้องในเรื่องนี้เท่านั้นเอง 
เราเห็นด้วยกับพี่น้องที่จะได้เอกสารสิทธิ์เห็นด้วยที่สุด แต่เรากลัวว่าจะมีอย่างอื่นเคลือบ
แฝงเราก็จะได้สอบถามให้ละเอียด ผมขอเสนอญัตติว่าขอเลื่อนการหารือในเรื่องนี้ไปก่อน             
ท่านประธานสภาฯ ก็ขอผู้รับรองให้ผมด้วยพร้อมขอมติในที่ประชุมเลยครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภาฯ ดิฉันขอชี้แจงเพิ่มเติมอีกเล็กน้อยนะคะ คือระหว่างที่หน่วยงาน 
สมาชิกสภาเทศบาล และเจ้าหน้าที่เข้ามาดำเนินการ ทุกหมู่บ้านก็จะมีการกันเขตไว้ นับจากประมาณเดือน

มกราคม หรือกุมภาพันธ์ที่ผ่านมา นับจากนี้จะไม่ให้ชาวบ้านรุกล้ำพื้นที่เข้าไปทำกิน      
เขาจะกันพื้นที่ ไว้หมด ที่ทราบก็เพราะได้ เข้าไปร่วมดำเนินการกับหน่วยงานชุดนี้
เหมือนกัน พื้นที่ของ คทช. พื้นที่ สปก. จะอยู่ในระบบแผนที่ของหน่วยงานทั้งหมด มีการ
ชี้แนวเขตว่าจุดนี้เป็นพี้นที่ของ สปก. ตรงนี้เป็นของ คทช. ตัวอย่างบ้านแม่กองแป      
หย่อมบ้านหนองกระต่าย จะมีที่ สปก.อยู่แปลงหนึ่งมีเจ้าของประมาณห้า-หกราย ซึ่งทำ
กินมานานแล้ว สำหรับพื้นที่ คทช. ขออนุญาตเอ่ยนามที่ท่าน สท.สุชาติ สิงขรบรรจง     
ได้พูดไปว่าเขาจะมีแบบแปลน แผนที่ อย่างที่หน่วยจัดที่ดินได้เข้ามา เขาจะออกมารังวัด
แล้วมีรูปถ่ายแต่ละคน ซึ่งดิฉันได้สอบถามว่าต่อไปจะมีการดำเนินการอย่างไร เขาบอกว่า
นี่คือถอดถอนออกจากป่าสงวนเพื่อให้ทุกคนมีเอกสารสิทธิ์ ซึ่งดิฉันก็ได้สอบถามไปว่า   
แล้วเอกสารสิทธิ์ที่จะได้คืออะไร ซึ่งก็ได้รับคำตอบว่าบางทีอาจจะออกเอกสารสิทธิ์เป็น
โฉนดชุมชนหรืออย่างหนึ่งอย่างใดซึ่งก็ยังให้คำตอบที่ชัดเจนไม่ได้   และเจ้าหน้าที่ก็ได้   
แจ้งว่าจะเข้ามาเฉพาะจังหวัดแม่ฮ่องสอนเพราะจังหวัดแม่ฮ่องสอนมีพื้นที่ป่าเยอะและยัง
ไม่มีเอกสารสิทธิ์ ที่ผ่านมาจะมีปัญหาระหว่างหน่วยงานกับชุมชนชาวบ้านค่อนข้างเยอะ   
ก็ขอให้สมาชิกสภาทุกท่านช่วยพิจารณาในเรื่องนี้ด้วย เรากลัวจะเสียโอกาสตรงนีแ้ละก็จะ
เป็นโอกาสดีของจังหวัดแม่ฮ่องสอนเราด้วย ขอบคุณค่ะ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรฯี ได้ชี้แจงเพิ่มเติม ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

/ นายสงวน... 
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นายสงวน ศรีสวัสดิ์ ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ ผมในฐานะที่เป็นผูย้ื่นญัตติในเรื่องนี้ ผมมองเห็นถึง 
นายกเทศมนตรีฯ ความเดือดร้อนของพ่อแม่พี่น้องและชาวบ้าน และในส่วนหนึ่งผมก็เห็นด้วยกับท่าน     

สท.กร ที่ท่านได้ห่วงใยเรื่องป่าไม้ที่จะถูกทำลายไปก็เป็นสิ่งที่ดีนะครับ แต่ผมมองว่า     
ตามหนังสือที่ประกอบในการยื่นญัตตินี้ ได้ขอให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีเขตป่า    
ที่ดูแลอยู่อนุญาต ซึ่งเวลาที่เราจะเสนอโครงการต่างๆเขาก็จะถามว่าโครงการอยู่ในเขต  
ป่าไม้หรือไม่ ซึ่งส่วนใหญ่เราจะเจอคำถามแบบนี้ตลอด สิ่งเหล่นี้ผมอยากจะฝากท่าน
สมาชิกสภาทุกท่านช่วยกันดูช่วยกันพิจารณาว่าถ้าเราเลื่อนออกไปจะเป็นการเสียโอกาส
หรือไม่ และที่เจ้าหน้าที่ของสำนักงานทรัพยากรธรรมชาติฯ ไม่สามารถมาชี้แจงในวันนี้ได้
เพราะหน่วยงานของรัฐส่วนใหญ่จะมีบุคลากรที่รับผิดชอบน้อยหากติดภารกิจที่อื่น        
ก็อาจจะมาชี้แจงไม่ได้ ซึ่งผมว่าคนที่จะชี้แจงได้ดีที่สุดคือท่านปลัดเทศบาลฯ ก็จะขอให้
ช่วยเพิ่มเติมที่นายกฯ ได้เสนอญัตติไปอีกเล็กน้อย ว่ามีความจำเป็นจริงหรือไม่หากท่าน
สมาชิกสภาได้รับทราบข้อมูลเพิ่มเติมแล้วก็อาจจะเห็นด้วย ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านปลัดเทศบาลฯ ได้ชี้แจงเพิ่มเติม ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ในเรื่อง คทช.นี้ก็ทำกันมานานแล้ว ประเด็นที่ท่านสมาชิกสภา 
เลขานุการสภาเทศบาล ได้แสดงความห่วงใยก็เป็นเรื่องที่ดี มีเหตุมีผล แต่นโยบายของรัฐก็เป็นภาพรวมทั้งหมด

ท้องถิ่นส่วนใหญ่ก็ได้เอกสารเหมือนกับของเรา เราได้ประสานขอไปแล้วแต่เขาก็ไม่มีเพิ่ม
ให้เรา และถึงแม้ว่าเราจะเลื่อนการพิจารณาออกไป แต่ขาก็ไม่มาอีกเราก็บังคับอะไรเขา
ไม่ได้ ถ้าเราไม่เห็นชอบชาวบ้านที่มีพื้นที่อยู่ใน คทช. ก็จะเสียโอกาส เพราะผู้ว่าราชการ
จังหวัด ก็จะไม่สามารถเสนอพื้นที่ของเราเข้าไปในโครงการจัดสรรที่ดินทำกินให้ชุมชน 
ท่านต้องพิจารณาให้ดีด้วยนะครับ ที่ท่านจะเลื่อนการพิจารณาก็เพื่อให้เจ้าหน้าที่ของ
สำนักงานทรัพยากรฯ มาชี้แจงแต่ผมขอเรียนให้ท่านทราบเลยว่า เจ้าหน้าที่ของเราคือ
หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ ได้ประสานไปหลายรอบแล้ว แต่เจ้าหน้าที่ของเขาที่ดูแลเรื่องนี้   
มีอยู่สองคน จริงๆ แล้วพื้นที่ คทช.มีความชัดเจนในเรื่องของการสำรวจอยู่แล้ว เพียงแต่
ว่าทางผู้ว่าฯ ยังไม่เสนอเรื่องให้ก็เพราะว่ายังไม่ได้ขอความเห็นจากท้องถิ่นเท่านั้นเอง   
และไม่ได้เป็นการขออนุญาตจากสภา เพียงแต่เป็นการขอความเห็นประกอบตามระเบียบ
ว่าได้ขอความเห็นจากสภาท้องถิ่นที่อยู่ในพื้นที่แล้ว ซึ่งก็เหมือนกับการขอใช้พื้นที่ป่า     
ในกรณีอื่นๆ ส่วนพื้นที่อยู่ในเป้าหมาย คทช. คนในระดับพื้นที่ก็รู้กันหมด เพราะมีการ
สำรวจไปแล้ว ประเด็นความห่วงใยที่ว่าจะไปรุกล้ำพื้นที่อื่นน่าจะยากนะครับ อีกเรื่องหน่ึง
คือเมื่อได้ข้อสรุปเรื่องนี้เขาจะต้องมาประชาคมในพื้นที่ เพื่อตรวจสอบว่า แปลงนี้ตรงนี้  
เป็นของคนนี้หรือไม่ ผมเข้าใจว่าถ้าเป็นคนในพื้นที่น่าจะมีความเข้าใจดี อย่างที่ท่าน สท.สุชาติ 
และท่าน สท.นิลวรรณ ได้นำเสนอข้อมูลไป เพราะเทศบาลก็จะไม่ทราบข้อมูลในพื้นที่มากนัก 
เนื่องจากเจ้าหน้าที่ของป่าไม้หรือ คทช. ลงมาพื้นที่ ก็ไม่ได้แจ้งให้กับเทศบาลทราบ 
อยากจะเรียนท่านว่าถ้าจะเลื่อนก็อาจจะดีแต่ถ้าเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบโครงการไม่ลงมา
ชี้แจง ประชาชนก็อาจจะเสียโอกาส เท่าที่ดูหลายแห่งก็ได้เห็นชอบไปแล้ว อย่างเช่น 
อบต.เสาหิน ประชุมไปเมื่อวันที่3 สิงหาคมที่ผ่านมา จึงอยากจะให้ท่านพิจารณาตรงนี้
ด้วยว่าสิ่งไหนที่เป็นประโยชน์อย่างที่ท่านนายกฯ ได้ชี้แจงไป บางเรื่องก็ไม่ได้อยู่ในการ
ควบคุมของเรา ส่วนที่ท่านจะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบผมก็ไม่ขัดข้องนะครับ เพราะเป็น
เรื่องของสภา ท่านจะอ้างว่าข้อมูลไม่มีก็สุดแล้วแต่ท่าน แต่ในฐานะที่เป็นปลัดเทศบาลฯ   
ก็ไม่อยากให้เลื่อนการพิจารณาท่านจะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบก็ว่าไปเราจะได้รายงาน 

/ ต่อไป... 
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     ต่อไปนะครับ ขอชี้แจงเพิ่มเติมตามที่ท่านนายกฯ ได้มอบหมายในฐานะปลัดเทศบาลฯ 
และขอเรียนท่านนายกฯ ว่าผู้ที่เข้าประชุมในเรื่อง คทช.นี้ ผู้บริหารชุดที่แล้วจะมอบ     
กองช่างและทีมบริหารชุดเก่าเข้าร่วมประชุม ผมไม่ได้รับมอบหมายให้ไปประชุมจึงไม่มี
ข้อมูลมากนักในเรื่องของรายละเอียดนะครับ ถ้าจะให้กองช่างมาให้ข้อมูลเพิ่มเติม        
ก็อาจจะได้ข้อมูลที่ชัดเจนขึ้น ผมก็ขอเรียนท่านสมาชิกสภาเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายกร เสริมสกุล ท่านประธานสภาฯ ครับ ผมได้เสนอญัตติใหท้่านไปนะครับ ท่านต้องดำเนินการเรื่องเสนอ 
สมาชิกสภาเทศบาล ญัตติของผมก่อน โดยขอผู้รับรองและขอมติเพราะผมเป็นคนเสนอญัตติไปแล้วว่าขอเลื่อน

การพิจารณาไป ท่านจะละเลยตรงนี้ไม่ได้เพราะผมได้เสนอไปแล้วนะครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ผมได้วินิจฉัยแล้วการอภิปรายยังไม่เสร็จสิ้น ซึ่งผมจะให้สมาชิกสภาได้อภิปรายใหเ้ข้าใจก่อน 
ประธานสภาเทศบาล และให้ผู้บริหารได้ชี้แจงเพิ่มเติมให้มีความเข้าใจให้ชัดเจน ส่วนจะเลื่อนหรือไม่เลื่อนเราจะ

ลงมติกันอีกที ขอเชิญท่านพัลลพ หว่าละ ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีฯ ครับ 
 

นายพัลลพ หว่าละ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผมนายพัลลพ หว่าละ ที่ปรึกษา 
ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีฯ นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ในเรื่องนี้ดำเนินการมาหลายปีรวมๆแล้วประมาณ  6– 7 ปี 

ซึ่งท่าน สท.ยุทธนา ดาวเด่น ท่านจะทราบดี เพราะท่านเคยอยู่กรมป่าไม้มาก่อน งานนี้  
มันจะเกี่ยวกับการทำแผนที่โดยรวมของเขตป่าสงวนในจังหวัดแม่ฮ่องสอน ซึ่ง อบจ.ก็ทำ
เรื่องนี้อยู่เหมือนกัน โดยแผนที่ภาพถ่ายทางอากาศจะเป็นการรองรับโฉนด, สปก.สิทธิทำ
กินรวมถึง นส3.ก, สลน. สิทธิทำกินของรัฐ ถ้าไม่ได้รับการอนุญาตจากท้องถิ่น          
การถ่ายภาพทางอากาศก็จะไม่เกิดขึ้นและไม่มีระวางโฉนดเกิดขึ้น อย่างเช่นที่ดินใน    
ห้วยหวายที่เป็นเขตอุทยาน ตอนแรกมีนายทุนซื้อไปประมาณสี่ร้อยกว่าไร่แต่ออกโฉนด    
ไม่ได้หมดเพราะไม่มีภาพถ่ายทางอากาศ ออกโฉนดได้ประมาณสิบสี่แปลง ในเรื่องนี้ไม่ใช่
มีที่เทศบาลแม่ยวมที่เดียวที่เป็นผู้อนุญาต จะมีทั้งอุทยาน เขตรักษาพันธ์สัตว์ป่าหลายๆ
แห่งที่ต้องอนุญาต ท้องถิ่นจะมี อบต. เทศบาล อบจ. ที่ต้องดำเนินการนะครับ ถึงเราไม่
อนุญาตแต่ที่ที่อื่นอนุญาตเขาก็ดำเนินการอยู่ดี และถ้าเราทำโครงการอะไรที่อยู่ในเขตป่าไม้ 
เขตป่าสงวน หรือเขตอุทยาน เมื่อเราไม่ให้ความร่วมมือกับเขา เขาก็จะไม่ให้ความร่วมมือ
กับเรา ตรงนี้เป็นข้อคิดที่สำคัญขอฝากด้วยครับ ขอบคุณครับ  

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ ผมขอถอนญัตติไปเลยนะครับ ผมไม่ได้กีดกั้นนะครับ แต่การ 
สมาชิกสภาเทศบาล พิจารณาต่างๆต้องว่าด้วยหลักฐานและรายละเอียดจะทำให้เกิดความชัดเจนขึ้น และถ้า

มันเกิดความผิดพลาดเราก็ยอมรับได้ ผมไม่ได้คัดค้านในการนำเสนอหรือขอที่ดินทำกิน 
แต่เราไม่ได้เห็นเอกสารประกอบสักชิ้นเลยเป็นแค่หนังสือที่ขออนุญาตเท่านั้นเอง เราอยู่
ฝ่ายนิติบัญญัติ ฝ่ายสภา อย่างน้อยเราต้องได้ทราบเรื่องสักเล็กน้อย แต่ถ้าหากว่าเชิญแล้ว
เขาไม่มาเราก็พออนุโลมได้ แต่ถ้าลักษณะแบบนี้เมื่อเขาขอมาเราต้องคล้อยตามทุกเรื่อง    
คงจะไม่ใช่นะครับ คนเราต้องมีจุดยืนในบางเรื่องบางสิ่งบางอย่างที่ทำให้เกิดความชัดเจน
ขึ้นมา มีหลายเรื่องครับที่เราพิจารณาแล้วแต่ไม่เกิดความชัดเจน สุดท้ายแล้วเราต้องมา 

/ เสียใจทีหลัง... 
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 เสียใจทีหลัง ท่านลองทบทวนในเรื่องที่ผ่านมานะครับ เราไม่ได้คัดค้านเรื่องทำมาหากิน     
เราดีใจกับชาวบ้านด้วยซ้ำ แต่เรากลัวว่าสิ่งที่หวังว่าจะได้ เกิดไม่ได้ขึ้นมาก็จะเกิดความ
สูญเสียเช่นกันหากไม่ทบทวนอาจจะตกหล่น หรือลืมหายไป ผมมองในลักษณะแบบนี้    
นะครับ แต่ถ้าหากว่าการพิจารณาจะเป็นแบบสุกเอาเผากินผมก็ขอยอมรับครับ แล้วผม   
ก็ขอถอนญัตติของผมออกเลยครับเพราะยังไม่ได้ลงมตินะครับ ถ้าหากท่านเห็นว่าตรงนี้
เป็นการยอมรับโดยเสียงส่วนมากผมก็ขอถอนญัตติออกไปนะครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ตกลงท่านขอถอนญัตติออกไปนะครับ ที่ผมถามอีกครั้งก็เพื่อ 
ประธานสภาเทศบาล ที่เราจะได้บันทึกในรายงานการประชุมนะครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ยุทธนา ดาวเด่น ครับ 
 

นายยุทธนา ดาวเด่น เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผมนายยุทธนา      
สมาชิกสภาเทศบาล ดาวเด่น สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ในฐานะที่ผมเคยเป็นข้าราชการป่าไม้     

มาก่อน ขออนุญาตเอ่ยนามที่ท่าน สท.กร เสริมสกุล เป็นห่วงเรื่องป่าสงวนแห่งชาติ      
ป่าสาละวิน ที่เราอาจจะศูนย์เสียทรัพยากรตรงนี้ไปก็ต้องขอบคุณด้วยนะครับ และขอ
อนุญาตเอ่ยนามท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ที่กล่าวไปเมื่อกี้นี้ก็ใช่ครับ ผมเคยได้สำรวจ
กับท่านไปเมื่อ 6-7 ปีที่ผ่านมา ซึ่งตอนนั้นผมยังไม่เกษียณ ผมคิดว่าเราควรให้ความ
ร่วมมือกับชาวบ้านเพราะชาวบ้านก็อยากได้เอกสารสิทธิ์ที่ดินทำกิน ส่วนภาพถ่ายทาง
อากาศของผมก็พอจะมี ซึ่งจะระบุพิกัดของแต่ละคนไว้และจะมีหลักฐานไว้หมด จะเป็น
ภาพถ่ายทางอากาศหมดเลยครับ คิดว่าชาวบ้านที่ขอพิกัดไว้จะรุกล้ำพื้นที่ป่าไม่ได้แล้วครับ
ถ้ารุกล้ำไปอีกมันผิดกฎหมายนะครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ สมาชิกสภาฯ ได้ใช้เวลาในการอภิปราย/สอบถามข้อสงสัยในวาระนี้ 
ประธานสภาเทศบาล มาพอสมควร ผมจะขอมติในที่ประชุมเลยนะครับ  

- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบใหส้ำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
จังหวัดแม่ฮ่องสอน เข้าทำประโยชน์หรืออยู่อาศัยในเขตป่าสงวนแห่งชาติ เพื่อจัดสรร
ที่ดินทำกินให้ชุมชน โปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาฯ ท่านใดไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

   

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   9   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน   -    เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   3    คน  
 

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ที่ประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.1 ขอความเห็นชอบใหส้ำนักงาน 
เลขานุการสภาเทศบาล ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัดแม่ฮ่องสอนเข้าทำประโยชน์หรืออยู่อาศัย        

ในเขตป่าสงวนแห่งชาติ เพื่อจัดสรรที่ดินทำกินให้ชุมชน  ที่ประชุมได้มีมติเห็นชอบ         
ด้วยคะแนนเสียง 9 เสียง,  ไม่เห็นชอบ –ไม่มี- , งดออกเสียง 3 คน (ประธานสภาฯ , สท.กร 
เสริมสกุล,  สท.บรรพต สุโขดม)  

๕.2 ญัตติสถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง ขอความเห็นชอบการขออนุญาตใช้พ้ืนที่ทำการ
สถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 5 ข้อ ๕.2 ญัตติสถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง ขอความเห็นชอบ 
ประธานสภาเทศบาล การขออนุญาตใช้พื้นที่ทำการสถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง ขอเชิญนายกเทศมนตรีตำบล

แม่ยวมเสนอญัตติครับ 
/ นายสงวน... 
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นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายสงวน 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีสวัสดิ์ นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม      

เพื่อขอความเห็นชอบการขออนุญาตใช้พื้นที่ทำการและบ้านพักข้าราชการตำรวจ         
ของสถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง ท้องที่ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน  

    เหตุผลและความจำเป็น  
ตามที่สถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง ได้ยื่นคำขอใช้พื้นที่ภายในเขตป่าสงวนแห่งชาติ 

ป่าแม่ยวมฝั่งขวา เพื่อใช้เป็นที่ทำการและบ้านพักข้าราชการตำรวจ ท้องที่ตำบลแม่ยวม 
อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน เนื้อที่ 8 ไร่ 1 งาน 75 ตารางวา ซึ่งเป็นการใช้
พื้นที่เดิม ตามประกาศกรมป่าไม้ ฉบับที่ 200/2531 ลงวันที่ 23 มิถุนายน 2531 
ใช้ได้ถึงวันที่ 22 มิถุนายน 2561 โดยให้สำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
จังหวัดแม่ฮ่องสอนพิจารณานั้น สำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัด
แม่ฮ่องสอน ได้แจ้งให้สถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่งส่งเอกสารเพิ่มเติม โดยยังขาดเอกสาร
หลักฐานที่แสดงผลการพิจารณาให้ความเห็นชอบจากสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น    
ที่ป่านั้นตั้งอยู่ ดังนั้นจึงขอนำเสนอที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม พิจารณาให้ความ
เห็นชอบ การขออนุญาตใช้พื้นที่ทำการของสถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง ภายในเขตป่าสงวน
แห่งชาติป่าแม่ยวมฝั่งขวา ท้องที่ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน ต่อไป 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม สมาชิกสภาฯ ท่านใดที่จะประสงค์จะอภิปราย  
ประธานสภาเทศบาล หรือสอบถามขอเชิญครับ / ขอเชิญท่าน สท.สุชาติ สิงขรบรรจง ครับ 
 

นายสุชาติ สิงขรบรรจง เรียนท่านประธานสภาฯ เพื่อนสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
รองประธานสภาเทศบาล ผมนายสุชาติ สิงขรบรรจง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 เรื่องเกี่ยวกับสถานี

ภูธรท่าตาฝั่งขออนุญาตใช้พื้นที่  กรณีนี้ก็คล้ายๆ กับญัตติที่  5.1 ที่ผ่านมานะครับ 
เจ้าหน้าที่ตำรวจไม่ได้มาชี้แจงให้ที่ประชุมสภา แต่ทุกท่านก็ทราบกันอยู่ว่าสถานี
ตำรวจภูธรท่าตาฝั่งอยู่ในพื้นที่ตำบลแม่ยวมมานานแล้ว น่าจะประมาณสามสิบ – สี่สิบปี
มาแล้ว ตอนนี้หน่วยงานทุกหน่วยงานที่อยู่ในพื้นที่ป่าต้องขอใช้พื้นที่ตามมติ ครม.
อย่างเช่นที่ขอความเห็นชอบที่ผ่านมาก็จะมีวัด โรงเรียน หรือส่วนราชการอีกหลายๆแห่ง   
ก็ต้องขอใช้พื้นที่เหมือนกัน อย่างที่โรงเรียนบ้านห้วยโผก็ไม่ได้มีโฉนดก็ต้องขอใช้พื้นที่ป่า
เหมือนกัน แต่สถานีตำรวจฯ นี้ตั้งอยู่ในเขตบ้านห้วยโผ ผมเป็นคนบ้านห้วยโผก็จะรู้ว่า     
ที่เดิมของสถานีตำรวจมีกี่ไร่ซึ่งก็เป็นไปตามเอกสารที่เขาส่งให้ เขาขอใช้พื้นที่แต่ไม่ได้มา
ชี้แจง แต่เราก็รับรู้อยู่ว่ามันมีจริงและเป็นที่ทำประโยชน์ต่อส่วนร่วม ผมคิดว่าสมควร     
จะพิจารณาได้ เพื่อนสมาชิกสภาก็คงจะเข้าใจอย่างที่ผมเข้าใจ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ เพื่อนสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายกร 
สมาชิกสภาเทศบาล เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เรื่องนี้ก็เหมือนกันครับในการเอาญัตติเข้าที่

ประชุมและแจ้งว่าพื้นที่ที่ขอใช้มีจำนวน 8 ไร่ ท่านควรจะมีผังว่าอยู่บริเวณไหน รุกล้ำ
พื้นที่รอบข้างของชาวบ้านหรือไม่ ต้องมีความละเอียดแบบนี้ครับท่าน แต่ความรู้ความ
เข้าใจที่เราเห็นสถานีตำรวจท่าตาฝั่งว่ามีมาตั้งแต่สี่สิบปี ห้าสิบปีนั้นผมเองก็เข้าใจครับ    
ว่ามสีถานตีำรวจท่าตาฝั่งอยู่ตรงนั้น ส่วนรายละเอียดแผนผังของพื้นที่จำนวน 8 ไร่ 1 งาน 

/ 75 ตารางวา... 
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  75 ตารางวา น่าจะมีขอบเขตว่าไปถึงตรงไหน อย่างน้อยควรจะให้สมาชิกสภาได้รับ
ทราบบ้าง ไม่ใช่ว่ามีแต่ตัวหนังสือแจ้งมา แล้วมีสมาชิกสภามาพูดสนับสนุนมันก็ไม่ถูก   
นะครับเราไม่ได้ขัดแย้ง แต่เราเห็นว่าควรจะให้เกียรติสภาในการให้รายละเอียด
พอสมควร เพราะถ้ามีการระบุขอบเขตว่าว่าทิศเหนือจรดไหน ทิศใต้จรดไหน ซึ่งมันก็จะ
เหมือนแผนที่ทั่วไปที่ควรจะมีลักษณะแบบนี้ แต่ผมก็ไม่เห็นเลย แล้วถ้าหากมีการรุกล้ำ
พื้นที่ของชาวบ้านก็อาจจะมีการทะเลาะกันขึ้นมา หรือเราจะแก้ไขปัญหาตอนนี้เลย 
เพราะผมเห็นว่ามีบ้านชาวบ้านอยูต่ิดกับสถานีตำรวจอยู่หลายหลัง แต่ผมไม่รู้ว่าบ้านชาวบ้าน
จะรุกล้ำพื้นที่ของสถานีตำรวจหรือไม่ก็ไม่รู้ หรือพื้นที่ของสถานีตำรวจจะรุกล้ำพื้นที่ของ
ชาวบ้านหรือไม่ เพราะถ้าเราทราบข้อมูลตรงนี้ก่อนเราก็จะได้ถามชาวบ้านก่อนที่เรายก
มืออนุมัติให้ไป มันยากครับเพราะมันเป็นทำเนียมปฏิบัติไปแล้วแบบเอาง่ายว่า ยังไงขอให้
มันง่ายไว้ มันคงจะยากแล้วครับที่จะให้เป็นขั้นตอนกระบวนการที่ถูกต้อง เพราะตอนนี้
เราพิจารณาด้วยความรู้สึกว่าใช่แล้วมันต้องเป็นที่ของสถานีตำรวจ แต่ถ้าวันนี้ท่านมั่นใจ  
ก็ไม่เป็นไร แต่ผมเห็นว่าพื้นที่ 8 ไร่นั้นค่อนข้างกว้างมากเราก็จะเดาเหตุการณ์ไปตามนั้น
แหละครับ ขอนะครับต่อไปถ้าท่านจะเอาอะไรมาเสนอขอให้มีเอกสารหลักฐานชี้แจง   
ให้ชัดเจนเพื่อเราจะได้มีความมั่นใจว่าที่เราจะได้พิจารณานั้นเหมาะสมแล้ว ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ การเสนอญัตตินั้นผมก็ได้ดูแล้วก่อนที่จะบรรจุเข้าในวาระการประชุม ที่ผมดู 
ประธานสภาเทศบาล ก็เห็นว่าเป็นพื้นที่เดิม น่าจะหมดอายุไปจึงมาขอใหม่ตามประกาศกรมป่าไม้ลงวันที่ 23 

มิถุนายน 2531 ที่ใช้ได้ถึงวันที่ 22 มิถุนายน 2561 ผมได้บรรจุเข้าในวาระการประชุม
ก็น่าจะพิจารณากันได้  เพราะเป็นพื้นที่ เก่าพื้นที่ เดิมที่ ใช้มาก่อน ต่อไปขอเชิญ          
ท่านนายกเทศมนตรีฯ ชี้แจงครับ  

 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ ขอบคุณท่านประธานสภาฯ และขอบคุณสำหรับความห่วงใยของท่าน สท.กร เสริมสกุล 
นายกเทศมนตรีฯ ด้วยนะครับ ฟังดูแล้วท่าน สท.กร ก็ห่วงอยู่หลายเรื่อง ดังนั้นในฐานะที่ผมเป็นผู้ยื่นญัตติ 

ขอให้เจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบขอรายละเอียดจากหน่วยงานที่ขอความเห็นชอบเข้ามาให้
ครบถ้วนเลยนะครับ เพราะบางทีท่านสมาชิกสภาท่านได้มองรายละเอียดลึกลงไปอีก     
สิ่งไหนที่เราสามารถหามาประกอบได้ก็มาเอามาให้หมด มันจะเยอะเท่าไหร่ก็ไม่เป็นไร 
ต่อไปขอให้เจ้าหน้าที่ใส่รายละเอียดตรงนี้ไปด้วยนะครับ ต้องขอโทษด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญปลัดเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้ชี้แจงเพิ่มเติมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ที่จริงผมก็เห็นด้วยตามที่ท่านสมาชิกสภาได้สอบถามมา และที ่
เลขานุการสภาเทศบาล ท่านนายกฯ ได้แจ้งมามันก็เป็นเรื่องที่ถูกต้อง แต่บางทีอย่างที่ผมเรียนไป เราได้ประสาน

ไปยังหน่วยงานหมดแล้วเจ้าหน้าที่ผมแจ้งไปแล้ว ท่านสมาชิกสภาอาจจะไม่ทราบ เรื่องนี้
เขาเสนอมาหลายเดือนแล้วเรื่องจะเข้าที่กองช่างนะครับ ซึ่งก็เป็นปัญหาในทางปฏิบัติ 
พื้นที่หรือแผนที่ที่เราขอไปแต่เขาก็ไม่มีให้เรา ถ้าเราจะไม่เอาบรรจุเข้าในระเบียบวาระการ
ประชุมสภาฯถามว่าทำได้หรือไม่ ก็สามารถทำได้นะครับอยู่ที่ดุลพินิจของนายกฯ และ
ประธานสภาฯ ถ้านายกฯ เสนอมาแต่ประธานสภาเห็นว่ายังไม่ชัดเจนไม่มีรายละเอียด
ประธานสภาฯ ก็ไม่นำเข้าที่ประชุมก็ได้ หรือนายกฯ จะไม่เสนอก่อนก็ได้ ทั้งนี้มันไม่ใช่
ประเด็นแค่หลักการตรงนี้ ประเด็นอย่างที่ท่านที่ปรึกษาฯได้เรียนไป มันเป็นเรื่องของระบบ
หน่วยงานของรัฐที่มีความสัมพันธ์กัน และจะมีปัญหาในเรื่องของเอกสารทุกๆ หน่วยงาน 

/ ซึ่งทางงาน... 
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ซึ่งทางงานกิจการสภาและท่านนายกฯ ก็ยอมรับว่ามีความอึดอัดในเรื่องของเอกสาร     
ถ้านายกฯไม่เสนอก็หาว่านายกฯ ช้าอีก ประเด็นก็จะเป็นแบบนี้ ปัญหาเรื่องการขอเอกสาร
ไม่ใช่ว่าวันนี้พรุ่งนี้ เขาจะเอามาให้เรา ซึ่งในเรื่องนี้ก็ประสานไปหลายเดือนแล้วแต่ก็ยังไม่ได้ 
เอกสารเพิ่มเติม ประสานให้เขามาชี้แจงเจ้าหน้าที่ผมก็ได้ประสานไปแล้วเขาก็ไม่มา ผมก็
ไม่รู้จะทำอย่างไรตรงนี้ก็ขึ้นอยู่กับดุลพินิจของท่านที่จะพิจารณา ซึ่งจริงๆแล้วก็อยู่ที่ป่าไม้   
ว่าจะอนุญาตหรือไม่อนุญาตไม่ใช่เทศบาลและไม่ใช่ท้องถิ่น เพราะหน่วยงานที่เสนอเขาก็
จะมีกฎหมายรองรับในการใช้พื้นที่นี้อยู่แล้ว และก็ไม่ใช่ขอพื้นที่ใหม่เพียงแต่ว่าหมดอายุ
ไปก็ต้องขออนุญาตต่ออายุการใช้งานใหม่เท่านั้นเอง ผมอยากจะเรียนท่านว่ามันมีความ
ติดขัดหรืออุปสรรคตรงนี้อยู่เจ้าหน้าที่งานสภาก็ประสานตลอด และที่ท่านทักท้วงมามันก็
ถูกต้อง แต่ถ้าเจ้าหน้าที่ได้มาชี้แจงก็จะเป็นเรื่องที่ดีมากผมก็เห็นด้วยกับท่านสมาชิกสภา
และขออภัยท่านนายกฯ ที่ประสานแล้วแต่ไม่สำเร็จในเรื่องของเอกสาร ทางท่าน
ประธานสภาฯ ก็เลยใช้ดุลพินิจว่าจะเอาเข้าบรรจุในระเบียบวาระการประชุมสภาฯ     
ท่านนายกฯ เสนอญัตติเข้ามา ท่านประธานสภาฯ จะไม่เอาเข้าที่ประชุมก็ได้ แต่ถ้าไม่เอา
เข้าที่ประชุมก็จะมีปัญหาในเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างหน่วยงานอีก ก็เลยเป็นแบบนี้มา
ตลอดแต่ถ้ามีวิธีการที่ดีกว่านี้ก็ยอมรับนะครับ ในส่วนตัวของผมจะลองประสานทางสถานี
ตำรวจขอเอกสารในเรื่องแผนที่มาแจ้งเพิ่มเติมให้ที่ประชุมถ้าเป็นไปได้นะครับ ขอเรียนว่า
ขอให้ผ่านการพิจารณาไปก่อน ส่วนเรื่องเอกสารที่จะขอเพิ่มเติมไม่น่าจะมีปัญหาหากท่าน
อยากทราบแต่อาจจะใช้เวลาหลังจากนี้นะครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ  
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ จริงๆแล้ว ท่าน สท.กร คงจะอยากทราบเพียงแต่ว่า ต่อไปถ้ามี 
นายกเทศมนตรีฯ หน่วยงานที่อยู่ในท้องที่ของเรามีหนังสือประสานมาเพื่อขอความเห็นชอบอะไรประมาณนี้ 

ต่อไปก็ต้องมอบหมายให้กองช่าง เข้าไปดูข้อมูลในระบบแผนที่เพื่อนำมาประกอบการ
พิจารณา ซึ่งอาจจะคล้ายๆโฉนดที่ดินใช่ไหม เช่น ทิศเหนือติดกับที่ใคร ทิศใต้ติดกับที่ใคร 
ประมาณนี้ไหมครับท่าน สท.กร คือแค่ต้องการจะรู้ว่าไม่ไปรุกล้ำของคนอื่นแค่นั้นเอง      
ใช่ไหมครับเพราะในแผนที่มันจะระบุไว้ชัดเจนใช่ไหมครับ  

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญ ผอ.กองช่าง ชี้แจงเพิ่มเติมครับ  
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสุชาติ ผิวนวล เรียนท่านประธานสภาฯ ที่สถานีตำรวจท่าตาฝั่งได้แจ้งเรื่องพื้นที่เข้ามา คร่าวๆก็มี  
ผูอ้ำนวยการกองช่าง ประมาณ 8 ไร่ แต่ถ้าผลการสอบเขตที่ชัดเจนยังไม่มี เพราะว่าเขาแค่ขอต่ออายุการใช้

งานเหมือนอย่างที่ปลัดได้แจ้งครับคือมันหมดอายุแล้วมาขอต่ออายุการใช้พื้นที่แค่นั้นครบั  

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญที่ปรึกษานายกเทศมนตรีฯ ท่านพัลลพ หว่าละ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายพัลลพ หว่าละ เรียนท่านประธานสภาฯ ในกรณีนี้เป็นลักษณะของการขอใช้พื้นที่จากกรมป่าไม้สำนัก 16 
ที่ปรึกษานายกฯ อย่างเช่นเทศบาลตำบลแม่สะเรียงขอเปิดโรงฆ่าสัตว์ที่ตำบลแม่คง เนื้อที่ทั้งหมดประมาณ 

5 ไร่กว่าขออนุญาตใช้ 20 ปี จะหมดอายุที่ขออนุญาตในเดือนกุมภาพันธ์ 2566 อีกสอง
ปีจะหมดอายุที่ได้ขออนุญาตไว้ ดังนั้นต้องทำหนังสือลักษณะเดียวกันขอยื่นใช้ใหม่และมี 
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 เอกสารประกอบให้พร้อมนะครับ โดยจุดประสงค์ก็เหมือนเดิมคือใช้เป็นโรงฆ่าสัตว์หรือ
ตอนนี้อาจจะเปลี่ยนแปลงไปแล้วเพราะโรงฆ่าสัตว์ได้ปิดตัวลง สถานีตำรวจท่าตาฝั่งที่อยู่
ในพื้นที่บ้านห้วยโผ ตอนที่ขอมาเปิดทำการผมยังเป็นครูใหญ่อยู่บ้านห้วยโผ เขาย้ายมา
จากบ้านท่าตาฝั่งแล้วมาอยู่ที่นั่นนานแล้วครับ ตอนนั้นไม่มีชุมชนอะไรอยู่ใกล้เคียง วัดก็
อยู่หลังโรงเรียน ตอนที่ย้ายมาใหม่ๆ ก็คงยังไม่ได้ขอใช้พื้นที่อะไร คงจะขอใช้พร้อมๆกับที่
ประกาศเมื่อ 20 ปีก่อนพร้อมๆกับโรงฆ่าสัตว์ของเทศบาลตำบลแม่สะเรียงครับ ดังนั้น
ลักษณะนี้ก็คงจะไม่มีเอกสารอะไร รูปแบบน่าจะเป็นผังอยู่ฉะนั้นคงจะไม่มีหนังสือสำคัญ
อะไร ที่ท่าน สท.พูดก็เป็นสิ่งที่น่าห่วงใย ในเรื่องการบุกรุกหรือความไม่ชัดเจนในเขตพื้นที่
ต่างๆ ตอนนี้ข้างๆ สถานีตำรวจท่าตาฝั่งก็เป็นชุมชนหมดแล้ว คงจะไม่มีปัญหาเพียงแต่จะ
ขอหลักฐานเพิ่มเม่ือครบกำหนดที่ขอใช้พื้นที่แล้ว ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีฯ ท่านจำลอง ศรีสวัสดิ์ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายจำลอง ศรีสวัสดิ์ ท่านประธานสภาฯ ท่านนายกฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ประเด็นที่อยากจะชี้ให้เห็นก็คือ 
รองนายกเทศมนตรีฯ หนังสือของสถานีตำรวจท่าตาฝั่งได้ขอความเห็นชอบ ประเด็นเรื่องขอความเห็นชอบเป็น

เรื่องทางกฎหมายแน่นอน ประเด็นที่ 1 ชอบไม่ชอบต้องพูดด้วยเหตุด้วยผล ประเด็นที่ 2 
ต้องประกอบ ไปด้วยหลักฐาน อย่างที่ท่าน สท.กร พูดนั้นเป็นเรื่องที่ถูกต้องแล้ว เพียงแต่
ว่าลักษณะการปฏิบัติงานไม่ว่าจะเป็นปัจจุบันหรือที่ผ่านมาเราจะมองว่าเพื่อเป็นการเอื้อ
ประโยชน์ต่อกันโดยเฉพาะที่เป็นหน่วยงานที่เกี่ยวกับตำรวจเราก็จะไม่ค่อยไปยุ่งเกี่ยวอะไร
มากมาย ในเรื่องความห่วงใยในฐานะที่เป็นฝ่ายนิติบัญญัติของตำบลเรา ก็น่าจะใช้ดุลพินิจ
ในการเห็นชอบในลักษณะของหลักการและกฎหมาย และอยากจะชี้ให้เห็นคำว่า
รายละเอียดตามประเด็นกฎหมายคือขอความเห็นชอบ รายละเอียดก็คือสิ่งที่จะต้องเป็น
เงื่อนไขเชื่อมโยงในอนาคต ไม่ว่าจะเป็นแผนที่แผนผังมันควรจะมีรายละเอียดเพราะจะ
สามารถป้องกันในเรื่องของการมีปัญหาในการถือครองกรรมสิทธิ์ในการใช้พื้นที่ในอนาคตได้  
ไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานของรัฐหรือประชาชน และอีกประเด็นหนึ่งก็เพื่อป้องกันไม่ให้เกิด
การทะเลาะหรือมีปัญหาในเรื่องของการใช้พื้นที่ รายละเอียดอีกอย่างก็คือหนังสือยินยอม
จากพื้นที่ข้างเคียงที่หน่วยงานที่ขอต้องมีมาประกอบเช่น ทิศเหนือติดกับของใคร เจ้าของ
ยินยอมไหม สิ่งต่างๆเหล่านี้เป็นส่วนหนึ่งที่จะนำมาใช้พิจารณาในอนาคตได้ หากเกิดการ   
พิพาท ในประเด็นนี้ทางเทศบาลเราก็คงต้องยอมรับว่าเราอาจจะไม่ได้มองถึง เพราะเรา
มองว่าเขาอยู่มานานแล้ว เป็นเรื่องที่เขาขอครั้งที่สองครั้งที่สามหรือครั้งที่เท่าไรก็ไม่ทราบ
ก็จะใช้คำว่าอนุโลมกัน ต่อจากนี้ไปหน่วยงานเทศบาลที่ดูแลเรื่องของการขอใช้พื้นที่        
ก็ต้องให้ความสำคัญกับเรื่องรายละเอียดของการเสนอญัตติให้ท่านสมาชิกสภาได้รับทราบ
อย่างที่ท่าน สท.กร ได้นำเสนอ ผมขอเสนอแนะเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน อย่างที่ทุกท่านได้เสนอมา 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันก็คิดเหมือนกันว่าจำนวนพื้นที่ 8 ไร่ ถ้าดูๆแล้วสถานที่ตั้งขอ สภ.ท่าตาฝั่งน่าจะไม่ถึง

ก็เลยห่วงว่าพี่น้องชาวบ้านห้วยโผที่มาสร้างบ้านติดๆกับ สภ.ท่าตาฝั่ง ขออนุญาตเอ่ยนาม
อย่างที่ท่าน สท.กร พูดก็ถูกต้องนะคะ กลัวว่าอีกหน่อยจะมีปัญหา ก่อนที่เราจะนำมา 
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พิจารณาในครั้งนี้เราขอเลื่อนไปก่อนจะดีไหมคะ เพราะว่าอยากให้ทาง สภ.ท่าตาฝั่ง      
นำหลักฐานต่างๆมาชี้แจงเพิ่มเติมเพื่อจะให้ทางสภาได้ประกอบการพิจารณา เดี๋ยวจะ
กลายเป็นว่าสภาเราจะมีส่วนในการเห็นชอบ เพราะเราต้องคิดถึงชาวบ้านเป็นส่วนใหญ่ 
ตอนนี้ที่อยู่อาศัยของชาวบ้านห้วยโผก็ไม่พอเพียง อย่างไรก็ขอให้ทา่น สท.สุชาติ ได้ชี้แจง
เพิ่มเติมอีกทีนะคะ ขอบคุณค่ะ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.สุชาติ สิงขรบรรจง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสุชาติ สิงขรบรรจง เรียนท่านประธานสภาฯ ในฐานะที่ผมอาศัยอยู่ในพื้นที่บ้านห้วยโผ ที่ผ่านมาชาวบ้านห้วยโผ 
รองประธานสภาเทศบาล และสถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่งจะมีแนวเขตระหว่างหมู่บ้านกับสถานีตำรวจ แต่ที่มี

ประเด็นและมีปัญหาส่วนมากจะมีปัญหากับวัดสุวรรณโคมคำที่อยู่ด้านบน ซึ่งตำรวจและ
เจ้าอาวาส ก็ไม่ได้ยุ่งเกี่ยวหรือมีปัญหากัน แต่จะปัญหาก็คือพื้นที่ของวัดสุวรรณโคมคำได้
รุกล้ำเข้ามาในพื้นที่ของสถานีตำรวจ ซึ่งดูเหมือนว่าสอง-สามปีที่ผ่านมาทางตำรวจก็เคย
พูดว่าทางเจ้าอาวาสไปจับพิกัดหรือไปทำแนวเขตระหว่างวัดสุวรรณโคมคำกับสถานี
ตำรวจ อาจจะรุกล้ำเข้าไปในพื้นที่ของสถานีตำรวจหรือเปล่า แต่ทางสถานีตำรวจก็มาอยู่
ก่อนหลายสิบปีแล้ว แต่กับชาวบ้านก็ไม่มีปัญหากันนะครับเพราะมีร่องห้วยเป็นเขตกั้น
ระหว่างสถานีตำรวจกับชุมชน แต่ในโซนบนทางตะวันออกเยื้องไปทางเหนือต่อจากสถานี
ตำรวจจะมีปัญหากับเจ้าอาวาสอยู่ ผมว่าแนวความคิดของท่าน สท.กร ที่อภิปรายมา    
แล้วถ้าตอนหลังมีการเสนอขอความคิดเห็นจากเทศบาลหรือว่าอย่างที่ผ่านๆมา เช่น วัด 
โรงเรียนน่าจะมีเอกสารสิทธิ์มาประกอบให้ด้วย ของ สภ.ท่าตาฝั่ง ก็มีเหมือนกันที่เป็นคิว 
อาร์ โค๊ต และมีข้อความว่ารายการข้อมูลด้านสิ่งแวดล้อม ถ้าเราสแกนดูอาจจะมีผังหรือ
ข้อมูลในนั้นก็ได้ แต่เท่าที่ผมทราบระหว่างชุมชนกับตำรวจก็จะชัดเจนอยู่แล้วเพราะ
หมู่บ้านก็อยู่ติดกับสถานีตำรวจเลยนะครับ ส่วนเรื่องการขอเอกสารสิทธิ์ตามโครงการ 
คทช.ที่นายกฯ ได้เสนอญัตติที่ผ่านมา ทางหมู่บ้านได้ขอไปทุกแปลงแล้ว แต่ไม่รู้ว่าในส่วน
ของสถานีตำรวจเขาจะขอหรือไม่ผมก็ไม่ทราบ เรื่องระเบียบกฎหมายผมก็ไม่ชัดเจน
เท่าไหร่ เรื่องที่ผมทราบก็จะมีเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ  

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านปลัดเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้ชี้แจงเพิ่มเติมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ผมขออนุญาตเพิ่มเติมเรื่องแผนที่ของ สภ.ท่าตาฝั่ง ซึ่งผมได้ 
เลขานุการสภาเทศบาล ประสานกับท่านหัวหน้า สภ.ท่าตาฝั่งแล้ว ท่านหัวหน้าฯ ก็ฝากขออภัยด้วยที่ไม่ได้เข้าร่วม

ประชุม อีกสักครู่ท่านจะให้เจ้าหน้าที่เอาแผนที่มาให้ ก็อย่างที่ท่านได้รับทราบในเรื่องนี้
เป็นการขอพื้นที่เก่า ซึ่งทาง สภ.ท่าตาฝั่งก็เข้าใจว่าไม่มีอะไร ซึ่งผมก็ได้นำเรียนท่านไปแล้วว่า 
ทางสมาชิกสภาต้องการรายละเอียดเพิ่มเติม อีกสักครู่ก็จะมีเจ้าหน้าที่เอาเอกสารเพิ่มเติม    
มาให้นะครับ งานเลขาสภาก็ต้องขออภัยทุกท่านด้วยที่บางเรื่องก็ไม่ได้ดังใจที่เราต้องการ   
ก็เป็นเรื่องที่ต้องปรับปรุงในสิ่งที่ขาดตกบกพร่อง แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นก็จะมีบ้างในเรื่องที่อยู่
เหนือการควบคุมของเราบางเรื่องนะครับ ต้องขอให้ท่านเข้าใจด้วย แต่ผมก็ยอมรับ      
ในเรื่องเอกสารต่างๆในฐานะหัวหน้าเจ้าหน้าที่กลั่นกรองไม่ดีก็ขอรับไว้ ในวาระนี้ท่านก็
สามารถจะพิจารณาได้นะครับ หลักการก็คือทาง สภ.ท่าตาฝั่ง ขอใช้พื้นที่เดิมไม่ได้
เปลี่ยนแปลงอะไร เน้ือที่จริงๆมีอยู่แล้ว 8 ไร่ หน่วยงานที่จะอนุญาตคือป่าไม้นะครับ 

/ ไม่ใช่เรา... 
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 ไม่ใช่เรา เพียงแต่เป็นการให้ความคิดเห็นประกอบว่าท้องถิ่นชุมชนไม่ขัดข้องเท่านั้นเอง
ส่วนจำนวนพื้นที่ก็คงเป็นไปตามรูปแบบเดิมหรือแผนผังเดิมหรือเนื้อที่เดิมที่เคยขอไว้อยู่
แล้ว ก็ขอเรียนท่านเพิ่มเติมเพียงเท่านี้ และขอโทษทุกๆท่านในสิ่งที่ไม่ครบถ้วน ทำให้ท่าน
พิจารณาได้ไม่เต็มที่ ต้องขออภัยด้วย ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  สมาชิกสภาฯ ท่านใดมีข้อสงสัยที่จะสอบถามหรืออภิปรายเพิ่มเติมก็ขอเชิญครับ ถ้าไม่ม ี 
ประธานสภาเทศบาล ผูใ้ดสอบถามเพิ่มเติม ผมขอให้ที่ประชุมลงมติเลยนะครับ 

- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้สถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง ใช้พื้นที่ทำการ  
สถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง และบ้านพักข้าราชการตำรวจในท้องที่ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง 
จังหวัดแม่ฮ่องสอน โปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาฯ ท่านใดไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ  

  มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   10   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -     เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน    2    คน  
 

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ที่ประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 
 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 สถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่งขอความ 
เลขานุการสภาเทศบาล เห็นชอบการขออนุญาตใช้พื้นที่ทำการสถานีตำรวจภูธรท่าตาฝั่ง ที่ประชุมได้มีมติเห็นชอบ 

ด้วยคะแนนเสียง 10 เสียง, ไม่เห็นชอบ –ไม่มี- , งดออกเสียง 2 คน (ประธานสภาฯ, สท.กร 
เสริมสกุล)  

 

๕.3 ญัตติเสนอร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
 (วาระที่หนึ่ง ขั้นรับหลักการ) 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 5 ข้อ ๕.3 ญัตติเสนอร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย 
ประธานสภาเทศบาล ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ขอเชิญนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวมเสนอญัตติครับ 
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายสงวน 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีสวัสดิ์ นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ต่อสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ดังนี้ครับ 

เรียนประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม บัดนี้ถึงเวลาที่คณะผู้บริหารของเทศบาล
ตำบลแม่ยวม จะได้เสนอร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 
ต่อสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม อีกครั้งหนึ่ง ฉะนั้นในโอกาสนี้คณะผู้บริหารเทศบาลตำบล
แม่ยวม จึงขอชี้แจงให้ท่านประธานสภาและสมาชิกสภาเทศบาลทุกท่านได้ทราบถึง
สถานะทางการคลัง ตลอดจนหลักการและแนวนโยบายดำเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ.
2565 ดังต่อไปน้ี 

1. สถานะการคลัง 
      1. งบประมาณ พ.ศ.2564  ณ วันที ่2 สิงหาคม 2564 เทศบาลตำบลแม่ยวม มีสถานะการเงิน ดังนี้ 
  -เงินฝากธนาคารทั้งสิ้น      จำนวน 35,659,981.39 บาท 
  -เงินสะสม      จำนวน 10,586,562.53 บาท 
  -เงินทุนสำรองเงินสะสม     จำนวน 19,582,366.42 บาท 
  -รายการกันเงินไว้แบบก่อหนี้ผูกพันและยังไม่ได้เบิกจ่าย จำนวน        19,200.00 บาท 
  -รายการที่ได้กันเงินไว้โดยยังไม่ได้ก่อหนี้ผูกพัน  จำนวน                  0.00 บาท 

/ 2.การบริหาร... 
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2. การบริหารงบประมาณในปีงบประมาณ 2564  ณ วันที่ 2 สิงหาคม 2564 
      1. รายรับจริงทั้งสิ้น จำนวน  53,186,140.90 บาท ประกอบด้วย 
  -หมวดภาษีอากร      จำนวน          9,016.70 บาท 
  -หมวดคา่ธรรมเนียม ค่าปรับและใบอนุญาต   จำนวน        92,098.42 บาท 
  -หมวดรายไดจ้ากทรัพยส์ิน    จำนวน      250,432.69 บาท 
  -หมวดรายไดจ้ากสาธารณูปโภคและการพาณิชย์  จำนวน                 0.00 บาท 
  -หมวดรายได้เบ็ดเตล็ด     จำนวน        67,960.00 บาท 
  -หมวดรายไดจ้ากทุน      จำนวน             200.00 บาท 
  -หมวดภาษจีัดสรร     จำนวน  20,447,754.41 บาท 
  -หมวดเงินอุดหนุนทั่วไป     จำนวน  32,318,678.68 บาท 
      2. เงินอุดหนุนที่รัฐบาลให้โดยระบุวตัถุประสงค์  จำนวน 6,371,972.00 บาท 
      3. รายจา่ยจริง จำนวน  47,772,141.69 บาท ประกอบด้วย 
  -งบกลาง      จำนวน  14,565,419.53 บาท 
  -งบบุคลากร      จำนวน  15,580,070.25 บาท 
  -งบดำเนินงาน      จำนวน  11,195,675.91 บาท 
  -งบลงทุน      จำนวน    3,649,596.00 บาท 
  -งบเงินอุดหนุน      จำนวน    2,781,380.00 บาท 

-งบรายจา่ยอื่น      จำนวน                  0.00 บาท 
      4. รายจา่ยที่จ่ายจากเงินอุดหนุนที่รัฐบาลให้โดยระบุวัตถุประสงค์ จำนวน 6,167,672.00 บาท 
      5. รายจา่ยที่จ่ายจากเงินสะสมเพื่อดำเนินการตามอำนาจหน้าที่  จำนวน  797,000.00 บาท 
      6. รายจา่ยที่จ่ายจากเงินทุนสำรองเงินสะสม จำนวน 0.00 บาท 
      7. รายจา่ยที่จ่ายจากเงินกู้ จำนวน 0.00 บาท 

 

  รายรับ 
 ประมาณการปี 2564 ประมาณการปี 2565 
รายได้จัดเก็บเอง   
     หมวดภาษีอากร 55,000.00 25,000.00 
     หมวดค่าธรรมเนียม ค่าปรับและใบอนุญาต 12,200.00 15,000.00 
     หมวดรายได้จากทรพัย์สิน 226,500.00 226,500.00 
     หมวดรายได้เบ็ดเตลด็ 50,000.00 25,000.00 
     หมวดรายได้จากทุน 500.00 500.00 
รวมรายได้จัดเก็บเอง 344,200.00 292,000.00 
รายได้ที่รัฐบาลเก็บแล้วจัดสรรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   
     หมวดภาษีจดัสรร 22,817,000.00 20,975,000.00 
รวมรายได้ที่รัฐบาลเก็บแล้วจัดสรรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 22,817,000.00 20,975,000.00 
รายได้ที่รัฐบาลอุดหนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   
     หมวดเงินอุดหนุนทั่วไป 36,838,800.00 38,733,000.00 
     หมวดเงินอุดหนุนทั่วไประบุวัตถุประสงค์ 0.00 0.00 
รวมรายได้ที่รัฐบาลอุดหนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 36,838,800.00 38,733,000.00 

รวม 60,000,000.00 60,000,000.00 

/ รายจา่ย... 
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  รายจ่าย 
 ประมาณการปี 2564 ประมาณการปี 2565 
จ่ายจากงบประมาณ   
     งบกลาง 15,749,545.00 18,394,917.00 
     งบบุคลากร 20,238,160.00 21,542,305.00 
     งบดำเนินงาน 15,669,745.00 13,895,778.00 
     งบลงทุน 4,732,650.00 2,454,500.00 
     งบเงินอุดหนุน 3,599,500.00 3,712,500.00 

รวมรายจ่ายจากงบประมาณ 59,989,600.00 60,000,000.00 

เพื่อใช้ในการดำเนินงานตามนโยบายของผู้บริหารและตามแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2561 -2565) 
เทศบาลตำบลแม่ยวม จึงเสนอร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 เพื่อเสนอ
ต่อที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม พิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป 

อนึ่ง รายละเอียดร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ได้นำเสนอ
พร้อมญัตตินี้ด้วยแล้ว 

 
นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯ ที่จะประสงค์จะอภิปรายหรือ  
ประธานสภาเทศบาล สอบถามเชิญครับ / ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม การนำเสนองบประมาณรายจ่าย

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ผมเองได้อ่านมาบ้างแล้ว ในร่างของเทศบัญญัติฯ     
คงจะมีหลายโครงการที่เราอยากจะทราบแต่ทั้งนี้แล้วผมคิดว่าการจะสอบถามแต่ละ
โครงการ สำหรับผมแล้วผมมักจะสอบถามในคณะแปรญัตติฯ แม้ว่าผมจะไม่ได้เป็น
คณะกรรมการแปรญัตติฯ ผมก็เคยทำหนังสือยื่นเสนอคำแปรญัตติฯ ต่อคณะกรรมการ
หรือเคยเป็นคณะกรรมการมาหลายครั้งแล้ว ทุกอย่างก็พอจะมีความเข้าใจพอสมควร   
ทั้งโดนปลดจากคณะกรรมการแปรญัตติก็เคยมาแล้ว ร้องต่อผู้ว่าฯ ในร่างเทศบัญญัติก็เคยทำ 
เพราะนั่นคือสิ่งที่จะเกิดความชัดเจนตั้งแต่เบื้องต้นไม่ได้เกิดจากการกลั่นแกล้ง เมื่อเรา
เป็นฝ่ายนิติบัญญัติทุกอย่างจะต้องถูกต้องและมีความชัดเจน จะมีบางประเด็นที่จะขอนำ
เรียนท่านก่อนว่าการพิมพ์ในร่างเทศบัญญัติฯ ผิดนั้นจะต้องแก้ไขไหมครับ ถ้าได้จะขอ
แก้ไขตรงนี้เลยนะครับ แต่ถ้าหากว่าท่านจะให้ไปแปรญัตติในถ้อยคำต่างๆ ผมก็ทำได้ครับ 
ผมขอบอกเพื่อนสมาชิกสภาก่อนว่ามันมีเยอะนะครับ หากว่าท่านจะใช้เวลาตรงนี้มา
สอบถามโดยที่ท่านจะทำความเข้าใจก่อนก็ย่อมได้ครับ ผมได้ร่วมงานกับผู้บริหารมาหลายคน
แต่ต้องยอมรับว่าท่านคือคนที่ผมพึงพอใจมาก โดยเฉพาะการเข้าใจในถอยคำที่อภิปราย
นะครับ ต้องขอขอบคุณและขอบอกเพื่อนสมาชิกสภาด้วยว่าในบางครั้งบางเรื่องที่ท่าน
เห็นต่างท่านสามารถอภิปรายได้ ฉะนั้นก็อาจจะมีเพื่อนสมาชิกสภาหลายๆ ท่านที่จะ
สอบถามในเรื่องการตั้งงบประมาณของแต่ละส่วนราชการ เช่นสำนักปลัด กองคลังหรือ
กองช่าง สำหรับผมจะขอไปสอบถามหรือขอให้ชี้แจงในคณะกรรมการแปรญัตติครับ     
เพื่อกระชับเวลา แต่ถ้าหากท่านจะสอบถามตรงนี้ก็ได้ครับแต่ว่าอาจต้องใช้เวลานาน    
แต่มันก็ควรเป็นลักษณะแบบนั้น แต่สภาตำบลแม่ยวมไม่ต้องกลัวครับเพราะอะไรก็ง่าย
ตั้งแต่ไหนแต่ไรแล้วครับไม่มีใครมาบุกเบิกและสร้างมาตรฐานที่ชัดเจนให้เกิดขึ้น แต่ผม 

/ เชื่อนะครับ... 
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 เชื่อนะครับว่าสมาชิกสภาชุดนี้มีหลายคนที่ผมพึงพอใจแทบจะทุกคนเลยครับ ผมบอกด้วย
ใจจริงผมไม่ได้มีทิฐิต่อท่าน แต่ความเห็นต่างอาจจะมีบ้าง ผมขอฝากไว้ด้วยนะครับ 
ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายชาญชัย ไชยสูตร เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายชาญชัย ไชยสูตร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ถ้าเราจะชักถามแต่ละ

โครงการในร่างเทศบัญญัติฯ ก็อาจจะใช้เวลานาน ก็คงจะไปสอบถามในขั้นตอนการแปร
ญัตติฯ อย่างที่ท่าน สท.กร เสริมสกุล บอกเมื่อกี้ แต่ผมติดใจในเรื่องโครงสร้างพื้นฐาน 
เพราะปีน้ีผมมาดูแล้วงบประมาณที่เราได้ด้านโครงสร้างพื้นฐานมันน้อยมาก แทบจะน้อย
กว่าทุกปีที่ผ่านมาเพราะแค่สองล้านกว่าๆ ทางผู้บริหารก็บอกว่าตรวจสอบดูแล้ว
งบประมาณมีน้อย ซึ่งผมมองดูแล้วมันน้อยเกินไปครับคงจะไม่ได้ทุกหมู่บ้านด้วยซ้ำ    
อย่างปี 2563 เรายังได้งบในส่วนนี้ประมาณสามล้านกว่าบาทที่มาพัฒนาตำบลแม่ยวม 
ส่วนปีที่แล้วเราก็ได้สามล้านแต่เป็นสามล้านที่นำไปจัดซื้อที่ดินของโรงเรียนเทศบาลกับซ้ือ
รถยนต์ และอีกสองสามโครงการก็จะเป็นของหมู่บ้านน้ำดิบเป็นโครงการคอนกรีตเสริม
เหล็กประมาณห้าหมื่นบาท ก่อสร้างท่อลอดเหลี่ยมบ้านห้วยทราย โครงการป้องกัน
อุบัติเหตุบ้านน้ำดิบ และปีที่แล้วด้านโครงสร้างพื้นฐานของหมู่บ้านอื่นแทบจะไม่ได้รับการ
ดูแลเลยครับมันเสียโอกาสไปปีหนึ่งแล้วครับ พอมาปีนี้มีเงินในด้านโครงสร้างพื้นฐานแค่
สองล้านทำได้แค่ห้า-หกหมู่บ้าน ผมก็เลยอยากจะถามผู้บริหารว่า อีกห้า-หกหมู่บ้าน      
ที่ไม่ได้รับการแก้ไขปัญหาท่านจะมีแนวทางแก้ไขปัญหาอย่างไรครับ เพื่อที่สมาชิกสภา   
จะได้ไปตอบชาวบ้านได้ ก็ขอคำตอบจากผู้บริหารด้วยครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ  
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ขอขอบคุณท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิกสภาฯ ที่มีความ 
นายกเทศมนตรีฯ ห่วงใยชาวบ้าน ในส่วนของฝ่ายบริหารเราก็พยายามจะดูแลความเดือดร้อนของชาวบ้าน

เช่นกัน ซึ่งในส่วนของงานเหล่านี้ผมได้มอบหมายให้รองนายกฯ ท่านจำลอง รับผิดชอบ
ดังนั้นผมจะให้ท่านรองฯ จำลอง ได้ชี้แจงให้ที่ประชุมได้ทราบว่า ทางฝ่ายบริหารมี
แนวนโยบายที่จะดำเนินการอย่างไร พร้อมแล้วก็ขออนุญาตท่านประธานสภาฯ ให้ท่าน
รองฯ จำลอง ได้ชี้แจงครับ  

 

นายจำลอง ศรีสวัสดิ์ ท่านประธานสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ผมนายจำลอง ศรีสวัสดิ์ 
รองนายกเทศมนตรีฯ รองนายกเทศมนตรีฯ รับผิดชอบดูแลในเรื่องงานของสำนักปลัด และกองคลัง มีหน้าที่

ดูแลเรื่องแผนงบประมาณ ขอบคุณท่านสมาชิกสภาที่ให้ข้อสงสัย ที่ว่าเงินสองล้านกว่า   
จะทำได้กี่บ้าน แนวปฏิบัตินั้นทางฝ่ายบริหารได้พิจารณาแล้ว และได้เชิญผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง
กับเรื่องงบประมาณของเทศบาล ไม่ว่าจะเป็นท่านสมาชิกสภา ผู้นำชุมชน กำนัน
ผู้ใหญ่บ้านต่างๆ มาร่วมรับฟังในวันนั้น ด้วยความห่วงใยของทีมบริหารว่าในปี พ.ศ. 
2565 เรามีข้อจำกัดในเรื่องงบประมาณเป็นอย่างมาก เพราะเป็นปีแรกที่เราได้มา
ดำเนินการหรือว่าเข้ามาบริหารในส่วนของเทศบาล และที่สำคัญคือช่วงการพบปะพี่น้อง
ประชาชนเราได้รับข้อคิดเห็นของพี่น้องประชาชนทุกหมู่บ้านในเรื่องความเดือดร้อนและ 

/ ความมุ่งหวัง... 
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 ความมุ่งหวังที่อยากจะเห็นทีมงานเข้ามาแล้วสามารถแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชน
ตามนโยบายของกระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น และของเทศบาล 
ในเรื่องของน้ำไหล ไฟสว่าง ทางสะดวก เรามองความเดือดร้อนดังกล่าว ซึ่งพี่น้อง
ประชาชนได้รับผลกระทบจากภาวะโรคระบาดโควิดเหมือนกันทุกหมู่บ้านในประเทศไทย 
ดังนั้นปีแรกของการเข้ามาทำงาน คิดว่าสิ่งหนึ่งที่เรามีความคิดความเห็นเหมือนกันทั้งฝ่าย
บริหารและทั้งฝ่ายเจ้าหน้าที่ตั้งแต่ปลัดไปถึงหัวหน้ากองทุกส่วนทุกคน ว่าในปี 2565  
เราจะต้องเข้าไปดูแลเรื่องความทุกข์ ความลำบาก ความเดือดร้อนของพี่น้องในชุนชน
ตำบลแม่ยวมทุกหมู่บ้าน ซึ่งหลังจากที่ได้ออกสำรวจความคิดเห็นแล้วปัญหาของชาวบ้าน    
ส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของน้ำ จะมีเรื่องโครงสร้างพื้นฐานบางส่วน เช่น ถนน อย่างที่ท่าน 
สท.ชาญชัย ไชยสูตร ได้นำเสนอไปว่า งบประมาณเรามีจำกัดมากซึ่งตอนแรกได้น้อยกว่า
นี้อีกที่ทางฝ่ายบริหารได้ดำเนินการจัดทำงบประมาณในครั้งแรกมีเงินเหลือประมาณ    
เจ็ดแสนกว่าบาท ก็เลยพยายามที่จะปรับลดงบประมาณจากฝ่ายต่างๆ ซึ่งส่วนใหญ่ก็จะ
เป็นรายจ่ายประจำ ซึ่งมีความจำเป็นอย่างยิ่งในที่จะต้องดำเนินการเรื่องต่างๆ ซึ่งทางฝ่าย
ประจำหรือข้าราชการประจำก็บอกว่า จริงๆแล้วงบประมาณในการดำเนินการแทบจะ
เรียกได้ว่าส่วนใหญ่ก็ลงสู่พี่น้องประชาชน ไม่ใช่มาใช้เฉพาะราชการประจำในสำนักงาน
เทศบาล ส่วนใหญ่แล้วก็จะลงสู่พี่น้องประชาชนในส่วนที่เป็นโครงการต่างๆของเจ้าหน้าที่ 
แต่นโยบายที่บอกว่าเข้ามาแล้วต้องแก้ไขปัญหาให้พี่น้องให้ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัญหา
เรื่องน้ำ และขยะเพราะมีความสำคัญอย่างยิ่ง ดังนั้นฝ่ายบริหารจึงได้ขอความร่วมมือจาก
เจ้าหน้าที่ที่เป็นข้าราชการประจำให้ตัดลดงบประมาณ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องครุภัณฑ์หรือ
ค่าใช้จ่ายตามโครงการต่างๆ ที่อาจจะลงสู่พี่น้องประชาชนได้ไม่เต็มที่ ทางฝ่ายบริหารก็
ขอให้ตัดก่อน ก็ได้รับความร่วมมือความเห็นใจจากพี่น้องในสำนักงานเรา ยอมให้ตัดลด
งบประมาณที่จะขอซื้อครุภัณฑ์ ขอซื้ออะไรต่างๆอีกมากมาย รวมถึงลดงบประมาณของ
โครงการต่างๆ ลงจนได้มาประมาณสองล้าน ก็มีเงินสองล้านในการพัฒนาแต่ก็ยังไม่
เพียงพอเพราะว่าโครงการที่กองช่างได้ดำเนินการสำรวจเรื่องของโครงสร้างพื้นฐานจะใช้
งบประมาณทั้งหมดประมาณหกล้านกว่าแต่เรามีเงินแค่สองล้าน ดังนั้นเราก็ได้เชิญผู้ที่มี
ส่วนเกี่ยวข้องมาพูดคุยปรึกษากัน เพื่อสอบถามความเห็นว่าเรามีเงินจำนวนเท่านี้ เราจะ
ทำยังไง สุดท้ายเราก็สรุปได้ว่างบประมาณที่จะใช้ในการพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐานให้   
พี่น้องประชาชนทั้ง 13 หมู่บ้านในตำบลแม่ยวม เราจะมีสองแนวทาง คือจากเงิน
งบประมาณปี 2565 ประมาณสองล้านกว่าบาทซึ่งจะนำเสนอรายละเอียดในช่วงต่อไป 
ส่วนหมู่บ้านที่เหลือที่ไม่ได้งบประมาณจากเทศบัญญัติฯ เราจะขออนุญาตใช้เงินทุนสำรอง
สะสมจ่าย น่าจะใช้ประมาณสี่ล้านกว่าบาทเพื่อใช้ในการพัฒนาแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้อง   
ในตำบลแม่ยวมทุกหมู่บ้าน ถึงแม้ว่าจะมีบางหมู่บ้านที่ ได้รับการจัดสรรเงินอุดหนุน   
เฉพาะกิจจากกรมส่งเสริมฯ ไปแล้วประมาณสาม-สี่หมู่บ้าน ก็ถือว่าเป็นความโชคดีของ   
พี่น้องหมู่บ้านนั้นที่ได้รับงบประมาณเพิ่มเติม ส่วนพี่น้องหมู่บ้านที่ไม่ได้รับเงินอุดหนุน
เฉพาะกิจปีต่อไปก็จะได้อยู่ ในส่วนของทีมบริหารชุดนี้ก็จะขอเอาเงินสำรองสะสมออกมา
ใช้เพื่อให้พี่น้องได้รับการช่วยเหลือแก้ไขปัญหาทุกหมู่บ้าน ขอนำเรียนให้ท่านสมาชิกสภา
ได้รับทราบ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ  
ประธานสภาเทศบาล  

/ นายกร... 
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นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ในเมื่อ 
สมาชิกสภาเทศบาล จะเป็นการอภิปรายก่อนรับหลักการนะครับ ท่านโปรดดูหน้าที่ 105 ในร่างเทศบัญญัติฯ

นะครับ แต่ในเริ่มแรกนี้ผมขอตำหนิก่อนว่าในเอกสารร่างเทศบัญญัติฯ ด้านโครงสร้าง
พื้นฐานไม่มีรายละเอียดอะไรแนบมาเลย ซึ่งมันอาจจะเป็นสาเหตุหนึ่งที่อาจจะถูกตัด   
ตกไปในชั้นแปรญัตตินะครับเพราะรายละเอียดเอกสารต่างๆไม่ได้มอบให้สมาชิกสภา
เพื่อที่จะได้ดูแบบแปลนก่อน ท่านดูนะครับว่าไม่มีรายละเอียดนะครับ มันเป็นแบบนี้มา
ตลอดและผมเคยทักท้วงตลอดแต่ไม่สำเร็จสักครั้ง แต่ไม่เป็นไรตรงนี้ก็ให้ผ่านไปก่อน    
ให้ท่านมาดูโครงการจัดการขยะโดยชุมชน ใช้งบประมาณห้าหมื่นกว่าบาท วิธีการท่านจะ
ดำเนินการอย่างไร และต่อมาโครงการป้องกันและควบคุมโรคไข้เลือดออก ท่านตั้ง
งบประมาณไว้หนึ่งแสนบาท ขอให้ชี้แจงให้เพื่อนสมาชิกสภาได้รับทราบว่าเงินหนึ่งแสน
บาทท่านจะทำอย่างไร มีวิธีการใด ผมจะดูว่าเงินหนึ่งแสนที่จะทำมันจะเกิดความคุ้มค่า
หรือไม่หรือมีประสิทธิภาพในการดำเนินงานแค่ไหน แต่เรื่องการจัดการขยะโดยชุมชนนั้น
ในเรื่องการกำจัดขยะผมมองว่ามันเป็นปัญหาที่สุด และเป็นที่เรียกร้องของชุมชนมาโดยตลอด 
ในส่วนนี้ผมว่าท่านควรเริ่มต้นได้แล้ว อันดับแรกหาพื้นที่ก่อนเพื่อจะกันไว้ใช้ในการนี้     
ถ้าหากมีพื้นที่แล้วต่อไปท่านจะซื้อรถเก็บขยะหรือไม่ก็เป็นเรื่องของอนาคต แต่ถ้าหากไม่
สรรหาที่ ไว้ก็คงจะยากที่ เราจะกำจัดขยะให้ เป็นระบบ เพราะฉะนั้นผมขอทราบ
รายละเอียดด้วยครับว่าโครงการจัดการขยะโดยชุมชนท่านจะทำอย่างไร ขอบคุณครับ  

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ที่จริงแล้วขั้นตอนที่เราจะทราบรายละเอียดต่างๆ นั้น จะเป็นขั้นตอนของการ 
ประธานสภาเทศบาล แปรญัตตินะครับ เพราะเราจะให้เจ้าหน้าที่ของแต่ละกองได้มาชี้แจง แต่ไม่เป็นไรครับให้ท่าน

นายกฯ ได้ชี้แจงเบื้องต้นไปก่อน ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ต่อครับ  
 
นายกร เสริมสกุล ขออนุญาตครับท่านประธานสภาฯ หากท่านไม่พร้อมที่จะชี้แจงสองโครงการที่ผมสอบถาม 
สมาชิกสภาเทศบาล คือที่จริงผมอยากจะให้ทางผู้ใหญ่บ้านได้รับทราบวิธีการไปด้วย แต่ถ้าหากท่านไม่พร้อม     

ผมพอจะอนุโลมให้ได้ครับ ผมก็เห็นใจท่านเพราะวิธีต่างๆนั้นค่อนข้างจะละเอียด        
แต่ถ้าหากจะหาจุดบกพร่องนั้นหาได้ทั้งเล่มเลยนะครับ ส่วนรายละเอียดต่างๆ นั้นจะอยู่
ในชั้นของคณะกรรมการแปรญัตติฯ ท่านดูนะครับความละเอียดต่างๆ จะเกิดที่นั่น      
ผมไม่ได้กลัวคนเกลียดผมนะครับผมไม่ได้ใส่ใจในเรื่องนั้น เราทำในสิ่งที่ถูกต้องเราไม่ได้
บิดเบือนข้อเท็จจริง สิ่งใดที่ควรทำเราก็ทำไปแค่นั้นก็พอแล้วครับ เพราะจะมีไม่กี่คนที่จะ
ยืนหยัดแบบน้ี ขออีกหน่ึงเรื่องครับคือในร่างเทศบัญญัติฯ ฉบับนี้ผมเคยร้องขอไมค์ชุดใหม่
สำหรับใช้ในการประชุมสภาครับ ซึ่งจริงๆ แล้วผมเคยร้องขอมาตั้งแต่ปี พ.ศ.2553    
แล้วครับยังไม่เคยได้เลยครับ ผมต้องก้มตัวลงพูดตลอดเลยครับเพราะการพูดในที่ประชุม
สภาจะต้องยืนขึ้นพูดนะครับ เพราะฉะนั้นผมจะต้องหางบประมาณในร่างเทศบัญญัติฯนี้
เพื่อจะจัดหาซื้อไมค์ให้ที่ประชุมสภาให้ได้ครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ได้ชี้แจงเบ้ืองต้นครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล เรื่องที่ท่านถามมาก็เป็นในส่วน 
นายกเทศมนตรีฯ ของกองสาธารสุขฯ ซึ่งนายกฯ เป็นผู้รับผิดชอบพอดี อีกสักครู่ ผอ.กองสาธารณสุขฯ    

จะขึ้นมาชี้แจง ขอบคุณที่ท่านให้ความห่วงใย ในเรื่องสุดท้ายที่ท่านพูดถึงคือเรื่องไมค์ของ
ห้องประชุมสภาฯ ซึ่งท่านก็ได้พูดไปหลายครั้งแล้วผมก็มีความคิดที่อยากจะเปลี่ยนเหมือนกัน 

/ แต่พอไปดู... 
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 แต่พอไปดูงบประมาณแล้วต้องบอกตรงๆว่าไม่มี แต่จะพยายามจัดซื้อจัดหาให้ นะครับ 
เพราะในเดือนหน้าจะมีการประชุมหัวหน้าส่วนราชการสัญจรที่เทศบาลเรา โดยท่าน
นายอำเภอฯ จะใช้สถานที่ของเทศบาลตำบลแม่ยวม ผมก็คิดว่าไมค์ต้องแก้ไข เรื่องหญ้า
ต้องตัด เรื่องที่จอดรถ และอีกหลายๆอย่าง แต่ก็บอกเจ้าหน้าที่ไปบ้างแล้ว ก็ขอขอบคุณ   
ที่ท่านห่วงใยครับ ก่อนที่ ผอ.กองสาธารณสุขฯ จะมาชี้แจงผมขอเชิญท่านปลัดฯ ได้ชี้แจง
เรื่องโครงการเหล่านี้ให้ท่าน สท.กร ได้รับทราบเบื้องต้นก่อนครับ ขออนุญาตท่าน
ประธานสภาฯ ขอให้ท่านปลัดฯ ได้ชี้แจงก่อนนะครับ 

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ โครงการของกองสาธารณสุขฯ ที่ท่านสมาชิกสภา 
เลขานุการสภาเทศบาล ได้สอบถามเรื่องการจัดการขยะโดยชุมชนจำนวนงบประมาณห้าหมื่นแปดพันเจ็ดร้อยบาท

ก็เป็นโครงการตามนโยบายที่ผู้บริหารได้แถลงไว้ การจัดทำโครงการก็เพื่อรองรบัการแก้ไข
ปัญหาขยะ โครงการนี้จะมีการจัดเวทีรับฟังความคิดเห็นในชุมชนจำนวนสองครั้งก็จะแบ่ง
ออกเป็นสายเหนือ 1 ครั้ง และสายใต้ 1 ครั้ง ซึ่งเวทีการรับฟังความคิดเห็นก็จะต้องมี
ค่าใช้จ่ายในเรื่องค่าอาหารกลางวัน ค่าอาหารว่าง จัดสองครั้งโดยรวมๆก็จะประมาณหมื่น
กว่าบาท รายละเอียดตามโครงการ ผมก็จะให้ ผอ.กองสาธารณสุขฯ ที่กำลังเดินทาง    
มาชี้แจงเพิ่มเติม ส่วนที่สองเป็นกิจกรรมให้ความรู้ในเรื่องการคัดแยกขยะในครัวเรือน 
ส่วนนี้ก็จะเป็นกิจกรรมเสริมสร้างจิตสำนึกให้กับครัวเรือนต้นทาง จะมีค่าใช้จ่ายในเรื่อง
ป้ายประชาสัมพันธ์ และกิจกรรมขยะแลกไข่ เท่าที่ผมทราบกองสาธารณสุขฯ ก็ได้ปรึกษา
กับทางผู้บริหารแล้ว การเอาขยะแลกไข่ก็เพื่อเป็นแรงจูงใจให้เกิดการคัดแยกขยะ ในส่วนนี้    
ก็ตั้งงบประมาณไว้ที่สามหมื่นกว่าบาท รวมสามกิจกรรมนี้ก็จะใช้งบประมาณอยู่ที่ห้าหมื่น
กว่าบาท แต่ถ้าจะเอารายละเอียดทั้งหมดไปใส่ในร่างเทศบัญญัติฯ ก็คงเป็นไปไม่ได้ ฉะน้ัน
การเขียนคำชี้แจงอาจจะเป็นตัวย่อซึ่งหลักการทั่วไปก็จะเป็นแบบนี้ ไม่ใช่เฉพาะเทศบาล
แม่ยวมทุกแห่งต้องอธิบายโดยสรุปเหมือนกัน ส่วนรายละเอียดก็มาสอบถามกันตามเหตุ
ตามผล ผมก็ขอชี้แจงเบื้องต้นสำหรับโครงการแรก ส่วนโครงการป้องกันและควบคุมโรค
ไข้เลือดออก เป็นโครงการที่ เป็นไปตามสภาพปัญหาของเทศบาลตำบลแม่ยวม 
เน่ืองจากว่าตำบลแม่ยวมจะมีการระบาดของโรคติดต่อที่นำโดยแมลง ซึ่งในระดับพื้นที่เรา
ก็คงจะทราบกันทุกคน มีฤดูกาลที่แพร่ระบาดทำให้เทศบาลประสบปัญหาในเรื่องของการ
เข้าควบคุมโรค วัสดุอุปกรณ์หลักที่เทศบาลจะต้องใช้ในการควบคุมโรคไข้เลือดออกคือ
สารเคมี เรียกว่าทรายทีมีฟอส และสเปรย์กำจัดยุง ตัวที่สองคือน้ำมันสำหรับเครื่องพ่น   
ที่ต้องใช้ควบคุม สำหรับสารเคมีเราใช้เงินประมาณเจ็ดหมื่น น้ำมันใช้เงินประมาณสามหมื่น 
เพื่อรองรับสถานการณ์โรคไข้เลือดออกในชุมชนตำบลแม่ยวม ฉะนั้นงบประมาณในการ
จัดซื้อสองอย่างนี้ก็ประมาณหนึ่งแสนบาท ท่านอาจจะเห็นว่างบประมารค่อนข้างสูง มันก็
ดูเหมือนจะสูงจริง แต่ถ้ามีการระบาดของโรคไข้เลือดออกก็จะใช้งบประมาณเยอะ      
ท่าน สท.นิติกร จำรัส ขออนุญาตเอ่ยนามครับ ท่านเคยเป็น ผอ.รพ.สต.ท่านก็น่าจะเข้าใจ
สถานการณ์ดีว่าเพราะอะไรงบประมาณที่ต้องใช้กับการแพร่ระบาดของโรคไข้เลือดออก
ถึงสูง นี่ยังไม่รวมค่าจ้างคนมาพ่นอีกนะครับซึ่งมีค่าใช้จ่ายในส่วนนี้อีก แต่ไปอยู่อีกหมวด
หนึ่งคือค่าจ้างเหมาบริการ ผมเคยนำเรียนในเวทีอื่นว่าโรคไข้เลือดออกนั้นเป็นปลายเหตุ 
แต่ต้นเหตุคือแหล่งเพาะพันธุ์ลูกน้ำยุงลาย เราต้องกำจัดแหล่งเพาะพันธุ์ลูกน้ำยุงลาย    
คือการคว่ำกะโหลกกะลาในบ้านของเราเพื่อไม่ให้มีแหล่งเพาะพันธุ์ ซึ่งตรงนี้ก็ยังทำไม่ได้
หรืออาจจะมีปัญหาในส่วนที่คนนอกพื้นที่เป็นผู้นำเชื้อเข้ามา มันจึงมีปัญหาในเรื่องการ
ระบาดของโรคอยู่และนับวันก็จะยิ่งสูงขึ้น เพราะฉะนั้นจึงเป็นปัญหาของเทศบาลอีกอย่างหนึ่ง 
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 ที่จะต้องเข้าไปจัดการ หากฝ่ายบริหารไม่ตั้งงบประมาณรองรับไว้ หากเกิดปัญหานายกฯ 
จะเอางบประมาณจากไหนไปบริหารจัดการหรือจัดซื้อสารเคมีมาพ่นยุง ตรงนี้ก็เป็น
รายละเอียดหรือที่มาที่ไปของการตั้งงบประมาณ กิจกรรมหรือโครงการของสำนัก/กอง
ต่างๆ ที่เสนอมาจะมีโครงการรองรับหมดสามารถสอบถามได้ หากท่านประธานสภาฯ
สอบถามมา ท่านนายกฯ ก็จะให้เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบได้ชี้แจง ในเบื้องต้นผมขออนุญาต
นำเรียนเท่านี้ก่อนครับ ถ้าหากผู้ปฎิบัติมาแล้วท่านประธานสภาคงเปิดโอกาสให้ชี้แจง 
ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านรองประธานสภาฯ ท่านสุชาติ สิงขรบรรจง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสุชาติ สิงขรบรรจง เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายสุชาติ สิงขรบรรจง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 ผมอยาก 
รองประธานสภาเทศบาล จะให้มีเอกสารโครงการอย่างที่ท่าน สท.กร เสริมสกุล ว่าอยากให้มีรายละเอียดโครงการ

ต่างๆ การพิจารณาต้องมีรายละเอียดให้ดูนะครับ ยกตัวอย่าของกองการศึกษาตั้ง
งบประมาณอยู่ที่สิบเก้าล้านมันเยอะนะครับ บางโครงการผมดูแล้วก็ไม่เข้าใจ เช่นหน้าที่ 
95 ข้อ 5 ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านห้วยโผจำนวนเด็ก 31 คน คนละ 21 บาทต่อวัน
จำนวน 245 วัน ผมดูแล้วก็ไม่เข้าใจว่าจะรวมกับบ้านแม่กองคาหรือไม่เพราะว่าศูนย์ฯ
บ้านห้วยโผมีเด็ก 16 คน แม่กองคา 15 คน รวมเป็น 31 คนพอดี มันจะรวมกันหรือไม่
เพราะไม่เห็นรายละเอียด ท่าตาฝั่งกับแม่กองแปก็เหมือนกันจำนวน 37 คน จำนวน 21 
บาท อาจจะรวมท่าตาฝั่งด้วยไหม ผมดูแล้วแม่กองคากับห้วยโผรวมกันก็จะมี 31 คน
พอดีใช่ไหม เท่าที่ผมถามครูอนงค์ ครูศูนย์เด็กบ้านห้วยโผมีเด็ก 16 คน แม่กองคามี 15 
คน รวมยอดแม่กองคาด้วยใช่ไหมครับ เพราะรายละเอียดไม่มี ถ้าแต่ละกองมีรายละเอียด
ให้ก็ขอแจกให้สมาชิกสภาทุกคนนะครับ  เพราะว่าบางคนอาจจะไม่ได้ร่วมเป็น
คณะกรรมการแปรญัตติฯ ก็จะไม่ทราบรายละเอียดส่วนที่เหลือก็จะไม่รู้ ถ้าแจกให้กับคน
ที่เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ ก็จะรู้แต่คณะกรรมการฯ เท่านั้น ถ้าเป็นไปได้ก็ขอใหแ้จก
รายละเอียดให้สมาชิกสภาทุกคนด้วย คนที่ไม่ได้เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ ก็จะได้
ทราบรายละเอียดต่างๆ ด้วย ขอฝากท่านนายกฯ ช่วยดูเรื่องนี้ให้ด้วยนะครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ก็ขอขอบคุณในความห่วงใยของท่าน สท.สุชาติ สิงขรบรรจง 
นายกเทศมนตรีฯ สำหรับในส่วนนี้ถ้าได้ฟังจากท่านรองฯจำลอง ที่ได้ชี้แจงไปเมื่อสักครู่นี้ ท่านจะเห็นว่า    

เราพยายามตัดลดงบประมาณของทุกส่วนลงอย่างเต็มที่ บางทีต่อไปอาจจะต้องถึงระดับที่
ต้องใช้กระดาษที่ใช้แล้วหน่ึงหน้าต้องนำกลับมาใช้อีกหนึ่งหน้านะครับ แต่ทั้งนี้เราก็เห็นถึง
ความสำคัญของรายละเอียดต่างๆ เช่นกัน สำหรับงานกองการศึกษาผมได้มอบหมาย     
ให้ท่านรองฯ อินสอนดูแลอยู่ ผมก็จะให้ท่านรองฯ และเจ้าหน้าที่รับผิดชอบได้ชี้แจงให้ที่
ประชุมได้รับทราบนะครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านรองฯ อินสอน อินตาวงษ์ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

/ นายอินสอน... 
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นายอินสอน อินตาวงษ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านนายกฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน ตามที่ได้รับมอบหมาย 
รองนายกเทศมนตรีฯ จากท่านนายกฯ ให้ดูแลกองการศึกษา สำหรับเรื่องแรกที่ท่าน สท.สุชาติ ได้สอบถามมา 

ผมจะขออนุญาตท่านประธานสภาฯ ให้นายสมเกียรติ มะขาม นักวิชาการศึกษา 
รักษาการ ผอ.กองการศึกษา ได้ชี้แจงครับ 

 

นายสมเกียรติ มะขาม เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นักวิชาการการศึกษา ผมนายสมเกียรติ มะขาม นักวิชาการการศึกษา รักษาการ ผอ.กองการศึกษา สำหรับเรื่อง

ข้อมูลในส่วนที่นำมาประกอบเพื่อจัดทำเป็นงบประมาณของกองการศึกษานั้น ที่เป็น
ข้อมูลเด็กนั้นขอนำเรียนว่า เป็นข้อมูลในระบบสารสนเทศของสถานศึกษาท้องถิ่น 
ยกตัวอย่างของบ้านห้วยโผจำนวน 31 ราย ก็จะรวมกับบ้านแม่กองคา ซึ่งบ้านแม่กองคา
ไม่ใช่ศูนย์เด็กแต่เป็นสาขาของศูนย์ห้วยโผ จำนวนเด็กทุกคนที่มีอายุตั้งแต่ 2 ขวบ จนถึง 
5 ขวบ จะต้องนำไปลงในระบบสารสนเทศทางการศึกษานี้ ข้อมูลตรงนี้ไม่สามารถจะ
บิดเบือนได้ เพราะข้อมูลอยู่ในระบบทั้งหมดแล้วเอามาคำนวณหายอดงบประมาณ     
ถามว่า 31 คน ใช่ไหม ก็ขอตอบว่าใช่ครับจะรวมกับแม่กองคาเข้ามาด้วยรวมสองที่  คือ
ห้วยโผมี 16 คน แม่กองคามี 15 คน เช่นเดียวกับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแป    
รวมกับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านท่าตาฝั่ง ต้องขอแจ้งก่อนว่าตอนนี้ศูนย์ฯ บ้านท่าตาฝั่ง    
ได้ประกาศจัดตั้งเป็นศูนย์พัฒนาเด็กเล็กไปแล้ว ในเรื่องของการจัดทำงบประมาณ ผมได้
ตั้งงบประมาณเรื่องอาหารกลางวัน เรื่องสื่อต่างๆไปให้กับศูนย์ท่าตาฝั่งแล้ว แต่เน่ืองด้วย
งบประมาณมีจำกัดก็เลยถูกตัดบางส่วนออกไป เพราะว่ายอดรายหัวของเด็กยังอยู่ที่บ้าน
แม่กองแป เราก็สามารถเอาส่วนนี้ไปบริหารให้กับศูนย์ฯท่าตาฝั่งได้ ยอดนักเรียนตอนนี้
หรือแม้กระทั่งโรงเรียนในตำบลของเราที่สังกัด สพฐ. ก็จะเป็นข้อมูลในระบบสารสนเทศ
ทางการศึกษาทั้งสิ้น ผมขอนำเรียนข้อมูลให้ทราบเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ตอนนี้เจ้าหน้าที่ของกองสาธารณสุขฯ ก็มาถึงแล้ว ก็ขอให้ชี้แจงในเรื่อง 
ประธานสภาเทศบาล ไข้เลือดออกและเรื่องขยะให้ที่ประชุมได้รับทราบด้วย เชิญครับ 
 

นางสาวธัญชุลี เข็มเพ็ชร เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านนายกฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน 
วิชาการสุขาภิบาล ดิฉันนางสาวธัญชุลี เข็มเพ็ชร วิชาการสุขาภิบาล ในเรื่องโครงการจัดการขยะโดยชุมชน   

ในปีนี้งบประมาณที่เราตั้งไว้จะนำมาเป็นค่าใช้จ่ายในเรื่องของการจัดทำประชาคม ซึ่งที่
เราวางแผนไว้ก็คือจะทำประชาคมหารือรับฟังความคิดเห็นของชุมชน โดยแบ่งออกเป็น
สองโซน คือโซนเหนือและโซนใต้เพื่อที่จะปรับระบบการจัดการขยะของตำบลแม่ยวมเรา
ซึ่งก็จะเป็นการสอบถามการดำเนินงานตามระบบเดิมที่ เราออกไปเก็บเดือนละครั้ง      
ทุกวันที่ 15 มีการส่งเสริมการคัดแยกแล้วก็นำมาอัด ก็อยากจะทราบว่าสิ่งที่ทำไปมี
ปัญหาอะไรหรือไม่ หรือว่าจะมีนวัตกรรมใหม่ๆเข้ามาในเรื่องของการจัดการขยะ 
นอกจากจะจัดทำประชาคมแล้ว เราก็จะทำโครงการในเรื่องขยะแลกไข่ โดยจะเน้นใน
เรื่องของถุงพาสติกที่เราส่งเสริมให้คัดแยกและอัด ในส่วนนี้ก็ต้องใช้งบประมาณในการซื้อ
ไข่เพื่อที่จะนำมาทำโครงการจะทำครบทั้ง 13 หมู่บ้าน จะมีกำหนดการออกไปประมาณ
เดือนละ 1 ครั้งในแต่ละชุมชน ซึ่งจริงๆโครงการนี้เมื่อปี 2563 เราได้ทำกิจกรรมนี้อยู่   
ก็จะเป็นกิจกรรมที่ช่วยกระตุ้นให้คนในชุมชนมีแรงจูงใจในการคัดแยกขยะที่เกี่ยวกับ  
พลาสติก แทนที่เราจะนำไปเผาทำให้เกิดมลภาวะ เราก็เอาไข่มาแลกเพื่อสร้างแรงจูงใจให้
ชาวบ้านคัดแยกออกมา ที่ผ่านมาเราทำประมาณสามครั้งต่อหน่ึงหมู่บ้านได้รับการตอบรับ
ที่ดีเราได้ขยะพลาสติกมาค่อนข้างเยอะ ปีนีเ้ราก็คิดว่านอกจากจะให้ความรู้ในเรื่อง 

/ การคัดแยก... 
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 การคัดแยกขยะแล้ว กิจกรรมขยะแลกไข่น่าจะเป็นสิ่งที่ช่วยกระตุ้นชุมชนได้อีกอย่างหนึ่ง 

นอกจากจะทำประชาคมและโครงการขยะแลกไข่แล้ว ยังมีอีกกิจกรรมหนึ่งที่จะใส่ไปคือ
กิจกรรมในเรื่องของการประชาสัมพันธ์ เราจะทำป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์ให้กับทั้ง 13 
หมู่บ้านในเรื่องรณรงค์ให้มีการคัดแยกขยะในชุมชน นี่ก็เป็นกิจกรรมอีกหน่ึงอย่างที่เราจะ
ทำในโครงการ อีกกิจกรรมหนึ่งคือเรื่องของการอบรมให้ความรู้ในเรื่องการคัดแยกขยะทั้ง 
13 หมู่บ้านนี่ก็เป็นสี่กิจกรรมที่อยู่ในโครงการนี้ ส่วนโครงการป้องกันและควบคุมโรค
ไข้เลือดออก งบประมาณในส่วนนี้เราจะนำไปซื้อในเรื่องของทรายทีมีฟอส หรือทราย 
อะเบท น้ำยาที่ใช้พ่นหมอกควัน สเปรย์ น้ำมันที่ใช้ในการพ่น และค่าตอบแทนคนที่พ่น
ฝอยละอองซ่ึงเป็นค่าใช้จ่ายค่อนข้างสูง อย่างน้ำยาที่เราใช้ 1 เคส พ่นประมาณ 2-3 ครั้ง
จะใช้น้ำยา 1 ขวดๆละเกือบสองพันบาท และราคาน้ำมันก็มีขึ้นมีลงอย่างตอนนี้ก็แพงขึ้น 
ในปีที่แล้วพื้นที่ตำบลแม่ยวมมีการระบาดของโรคไข้เลือดออกมีผู้ป่วยประมาณ 130 ราย
หมดงบประมาณไปค่อนข้างเยอะ ส่วนปีนี้ตามลักษณะของการระบาดเราคาดว่าปีนี้จะไม่
เกิดการระบาดเยอะน่าจะอยู่ที่ประมาณ 50 -60 รายต่อปี แต่ในปี 2565 ตามที่
นักวิชาการเรื่องโรคระบาดได้คาดการณ์ไว้ คือจะเป็นลักษณะการระบาดปีเว้นปี ดังนั้น   
ในปี 2565 คาดว่าจะเกิดระบาดใหญ่ขึ้นอีก เราจึงต้องตั้งงบประมาณเพื่อเป็นค่าใช้จ่าย
ต่างๆ เหล่านี้ไว้ ขอบคุณค่ะ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ทั้งสองโครงการนี้ผมก็มอบให้เจ้าหน้าที่ดำเนินการไป 
นายกเทศมนตรีฯ ส่วนฝ่ายบริหารก็จะดำเนินการในส่วนของฝ่ายบริหารไปด้วยก็คือทำไปพร้อมกันทั้งสอง

ฝ่าย คือฝ่ายการเมืองก็คิดแบบคนรุ่นเก่าคือหาสถานที่ เพื่อขุดหลุมขยะ แต่ตอนนี้
งบประมาณยังไม่มี แต่คิดไว้ในใจแล้วว่าอาจจะของบประมาณจาก อบจ.หรือเมื่อ อบจ.
เอาเครื่องจักรลงมาก็จะขอความช่วยเหลือในเรื่องการขุดหลุมขยะให้ชุมชน แต่ว่าหมู่บ้าน
ต้องพร้อมในเรื่องสถานที่ด้วย ส่วนคนรุ่นใหม่ก็จะเป็นแนวทางปฏิบัติในเรื่องการสร้าง
จิตสำนึกในการคัดแยกขยะต่างๆ ในเรื่องการใช้ขยะให้เกิดประโยชน์ เราก็จะดำเนินการ
ไปทั้งสองทาง สิ่งเหล่านี้เราก็ต้องทำบนงบประมาณที่จำกัดก็ให้เจ้าหน้าปฏิบัติไปก่อน 
ส่วนฝ่ายบริหารไม่มีงบประมาณแต่เราก็พยายามที่จะหาเพื่อช่วยทำอีกทางหนึ่ง ก็ขอ
ชี้แจงเพิ่มเติมเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ ในเรื่องงบประมาณหน่ึงแสนหรือจะสองแสนก็ตามผมไม่ได้ติดใจ 
สมาชิกสภาเทศบาล เพราะผมก็รู้อยู่ว่ามีความจำเป็นต้องใช้เงินแต่วิธีการที่ท่านจะเอามาดำเนินการ แต่วิธีการ

ที่จะซื้อทรายอะเบท หรือซื้ออะไรต่างๆ เพื่อเอามาป้องกันมันก็เป็นส่วนหนึ่ง แต่ที่ผมตั้ง
ข้อสังเกตมาตลอดคือว่าที่มีการระบาดถึง 130 รายต่อปีแล้วอ้างถึงนักวิชาการที่ว่าต้อง
เกิดไข้เลือดออกก่อนแล้วถึงจะดำเนินการพ่นสารเคมีเพื่อป้องกัน แต่ผมเคยไปดูหลาย
ท้องที่เกี่ยวกับโรคระบาดไข้เลือดออก เขามีตัวเลขที่น้อยกว่าเรา แต่วิธีการของเขาคือพ่น
ป้องกันไว้ก่อนในเชิงรุกและค่อนข้างมีประสิทธิภาพ แต่อาจจะสวนทางกับความคิดของ
นักวิชาการที่บอกว่าพ่นไปก่อนแล้วถ้ายุงยังมเีชื้ออยูก่จ็ะดื้อยา ในส่วนนี้ผมอยากจะให้ 

/ ผู้บริหาร... 
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 ผู้บริหารออกนโยบายให้ผู้ปฎิบัติ แต่ถ้าท่านให้ผู้ปฎิบัติออกนโยบายเองหรืออกกวิธีการเอง 
คิดเองแล้วท่านก็เห็นคล้อยตาม ผมเองเคยนำเสนอที่ประชุมแล้วว่าจากตัวเลขที่ปรากฏ 
130 ราย นั่นแสดงว่าไม่ได้ผล เพราะว่าหากว่าได้ผลจริงหลายองค์กรคงจะใช้วิธีการ
เดียวกัน ผมเคยตั้งข้อสังเกตมาหลายปีแม้เจ้าหน้าที่จะให้คำชี้แจงว่าอาจจะมีการระบาดปี
เว้นปี ปีนี้อาจจะไม่มากหรือปีนี้อาจจะน้อย หากประมาณคาดการณ์ไว้แล้วพอจะเชื่อถือ
ได้ในลักษณะแบบนั้นมันจะเป็นไปได้ไหมครับว่าการระบาดจะลดปีต่อปี แต่จำนวน 130 
รายที่ท่านแจ้งมานี้ถือว่าสูงครับและอันตรายต่อพี่น้องประชาชนในด้านสาธารณสุข ผมไป
เห็นท้องถิ่นข้างเคียงเราเขาใช้วิธีการเชิงรุกก่อน คือพ่นก่อนก็ไม่เห็นมีการดื้อยาเลยครับ 
ตรงนี้ความเห็นของผมอาจจะสวนทางกับความคิดของนักวิชาการ และผมก็ไม่กล้า     
ก้าวล่วงนะครับ เขาอาจจะเก่งวิชาการแต่ผมจะดูจากความเป็นจริง การตั้งงบประมาณ
หนึ่งแสนสองแสนผมไม่ได้ตำหนิท่านแต่ผมจะตำหนิถึงวิธีการที่ท่านดำเนินการ เพราะถ้า
หากดำเนินการเหมือนที่ผ่านมาคือเมื่อมันมีการระบาดแล้วก็ลงไปป้องกัน ระบาดแล้วก็ลง
ไปป้องกันๆ ประมาณนี้ไหมครับถ้าผมเข้าใจไม่ผิด ลองทบทวนดูนะครับว่าจะใช้วิธีการ
อย่างไร ผมขอโยงไปถึงท่านที่ปรึกษาฯ ต้องขออภัยนะครับเพราะท่านเคยอยู่องค์กร
ท้องถิ่นมาก่อนเป็นถึงผู้นำด้วย ในพื้นที่ของท่านผมยอมรับในเรื่องการป้องกันไข้เลือดออก
ค่อนข้างจะได้ผล เพราะผมมีเพื่อนในเขตตำบลแม่สะเรียงหลานท่าน หรืออาจจะเป็น
เพราะบริบทในเรื่องของสถานที่ก็ได้ แต่วิธีการป้องกันผมเห็นครับท่านก็ออกดำเนินการ
พ่นหมอกควัน รูปภาพของผมเมื่อสี่-ห้าปีที่ผ่านมาที่อยู่ในกล้องของผมที่ผมลงพ่นหมอก
ควันกับ อสม. ปีนั้นก็มีไม่กี่รายครับ แม้แต่บ้านแพะคะปวงที่ขาดแคลนเรื่องน้ำต้องกักเก็บ
น้ำไว้ใช้ การปิดก็ไม่มิดชิดลูกน้ำยุงลายก็มาวางไข่เป็นการเพิ่มประชากรของยุงขึ้นมา    
แต่เราได้พ่นหมอกควันป้องกันไว้ ซึ่งสถิติของผู้ป่วยก็ไม่มากขนาดนี้ ขอให้ท่านลองดูนะครับ
ผมเพียงแต่ให้แนวคิดเท่านั้นครับแต่อำนาจการตัดสินใจอยู่ที่ท่าน ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.บุญฤทธิ์ ปัญญา ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายบุญฤทธิ์ ปัญญา เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านนายกฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน ผมนายบุญฤทธิ์ ปัญญา 
สมาชิกสภาเทศบาล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 เรื่องปัญหาโรคไข้เลือดออกบ้านแพะคะปวง ปีนี้ยัง    

ไม่เยอะนะครับแต่เริ่มระบาดมาแล้วก็มีประมาณ 5 – 6 ราย การควบคุมนั้นจะแก้ปัญหาโดย
เกิดเหตุก่อนแล้วมาแก้ไขปัญหาทีหลัง อย่างที่ท่าน สท.กร พูดมา ก็คิดว่าคงจะไม่ได้ผลดีเท่าไหร่
หรือว่าคณะกรรมการหมู่บ้านที่ไปพ่นยาหากเกิดไข้เลือดออกขึ้นมาแล้ว อีกวันสองวันก็ไปพ่นยา
ในช่วงตอนค่ำหรือตอนบ่ายก็ไม่รู้ว่าจะถูกวิธีการไหมครับ บ้านแพะคะปวงจะมีไข้เลือดออก
เกิดขึ้นทุกปี โดยรายแรกที่เป็นก็จะมีคนนอกพื้นที่นำเชื้อเข้ามา และจากนั้นก็จะมีการระบาดไป
เรื่อยๆ ส่วนวิธีการพ่นหมอกควันนั้นผมอยากจะรู้ว่าพ่นตอนเช้าหรือตอนเที่ยงหรือว่าตอนบ่าย
มันจะได้ผลที่ดีที่สุดครับ ซึ่งผมก็ยังไม่เข้าใจวิธีการพ่นหมอกควัน ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.นิติกร จำรัส ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายนิติกร จำรัส เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านนายกฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน ผมนายนิติกร จำรัส 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ในเรื่องของกิจกรรมการควบคุมโรคไข้เลือดออก 

ตามที่ท่าน สท.กร และท่าน สท.บุญฤทธิ์ พูดมาก็ถูกนะครับ เพราะเราแก้ไขตอนมันเกิด 
/ ปัญหาแล้ว... 
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 ปัญหาแล้ว แต่ลักษณะการวินิจฉัยของแพทย์ที่ผมเคยทำงานในด้านสาธารณสุขมา คือแค่
สงสัยแต่ยังไม่มีผลเลือดออกมา เช่นแพทย์วินิจฉัยว่าสงสัยจะเป็นเราก็ต้องควบคุมแล้ว
บางทีควบคุมไปแล้วโดยการพ่นยาไปสาม-สีค่รั้ง แต่ผลวินิจฉัยออกมาว่าไม่ใช่แต่เราพ่นยา
ไปแล้วส่วนนี้ก็จะเกิดการสูญเสียโดยใช่เหตุ ส่วนวิธีที่ดีที่สุดในการควบคุมโรคไข้เลือดออก
ก็คือการควบคุมแหล่งเพาะพันธ์อย่างที่ท่านปลัดฯ ได้พูดไป นีค่ือสิ่งที่ดีที่สุดในการควบคุม
โรคไข้เลือดออก หากควบคุมเรื่องสิ่งแวดล้อมในชุมชนได้แหล่งเพาะพันธ์ลูกน้ำยุงลายก็จะ
ไม่มี ที่ผมพูดก็เพราะเคยทำงานด้านสาธารณสุขมาก่อน กลไกของการทำงานในด้าน
สาธารณสุขก็คือ อสม.ที่คอยกระตุ้นให้ชุมชนมีจิตสำนึกในเรื่องการควบคุมแหล่งเพาะ
พันธ์ลูกน้ำยุงลาย เรื่องการตั้งงบประมาณไว้หนึ่งแสนบาทผมก็เห็นสมควรอยู่ เพราะว่า
เราก็ไม่ทราบว่าจะมีการระบาดมากแค่ไหน เราตั้งงบประมาณไว้ก่อนก็ถือว่าเป็นสิ่งที่ดี
หากเกิดระบาดขึ้นมาแต่เราไม่มีงบประมาณตั้งไว้ก็จะเกิดผลเสีย ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ตอนนี้ก็เลยเวลาเที่ยงแล้ว ผมจะขอพักการประชุมสภาตอนเช้าไว้ก่อน หลังจาก 
ประธานสภาเทศบาล ทานข้าวเสร็จแล้ว เราก็จะมาประชุมกันต่อนะครับ ขอนัดประชุมตอนบ่ายเริ่มเวลา 13.00 น.

นะครับ   
 
พักเที่ยง 

เริ่มประชุมเวลา   13.00 น. 
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา เมื่อที่ประชุมพร้อมแล้วในช่วงบ่ายนี้ก็จะประชุมต่อในระเบียบวาระที่ 5 ข้อ 5.3 ญัตติเสนอ 
ประธานสภาเทศบาล ร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 วาระที่ 1 ขั้นรับ

หลักการ ซึ่งยังไม่ได้ขอมติในที่ประชุม โดยในช่วงเช้าที่ผ่านมาสมาชิกสภาก็ได้ใช้เวลาในการ
อภิปรายและสอบถามไปพอสมควรแล้ว หากไม่มีสมาชิกสภาสอบถามเพิ่มเติม ผมก็จะ
ขอมติในที่ประชุมเลยนะครับ  

- สมาชิกสภาฯ ทา่นใดรบัหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจา่ย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565  โปรดยกมือครับ 

- สมาชิกสภาฯ ทา่นใดไม่รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565  โปรดยกมือครับ 

 

มติที่ประชุม -รับหลักการ    จำนวน   10   เสียง  
 -ไม่รับหลักการ    จำนวน     -    เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน     1   คน  

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ที่ประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติร่างเทศบัญญัติ 
เลขานุการสภาเทศบาล งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 วาระที่  1 ขั้นรับหลักการ             

ที่ประชุมได้มีมติรับหลักการด้วยคะแนนเสียง  10  เสียง,  ไม่รับหลักการ –ไม่มี-,  งดออก
เสียง 1 คน (ประธานสภาฯ), ไม่อยู่ในที่ประชุมขณะลงมติ 1 คน (สท.ชาญชัย ไชยสูตร) 

 
 
 

/  ข้อ 5.4... 
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ข้อ 5.4 ญัตติการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณ 
 รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  ต่อไประเบียบวาระที่ 5 ข้อ 5.4 ญัตติการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ 
ประธานสภาเทศบาล งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ก่อนที่จะดำเนินการเสนอชื่อ

คณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติฯ ก็จะขอให้สมาชิกสภา ได้ร่วมกันกำหนดจำนวน
กรรมการแปรญัตติฯ ก่อน แล้วค่อยเสนอชื่อทีละคน จนครบตามจำนวนที่ได้กำหนดไว้   
คือไม่น้อยกว่า 3 คน และไม่เกิน 7 คน และการเสนอชื่อกรรมการแปรญัตติฯ ก็ต้องมีผู้ 
รับรอง 2 คน ขอเชิญเลขานุการสภาฯ ได้ชี้แจงข้อระเบียบที่เกี่ยวข้องให้สมาชิกสภาได้รับ
ทราบด้วยครับ 

 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
เลขานุการสภาเทศบาล ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น ข้อ 103 

ประกอบข้อ 105(3) กำหนดว่าจำนวนคณะกรรมการแปรญัตติฯ ต้องไม่น้อยกว่า 3 คน    
แต่ไม่เกิน 7 คน และข้อ 107 วรรคท้าย ให้นำวิธีการเลือกตามข้อ 12 มาบังคับใช้โดย
อนุโลม อธิบายเพิ่มเติมกล่าวคือสมาชิกสภาทุกท่านมีสิทธิที่จะเสนอชื่อสมาชิกสภาคนใด
คนหนึ่งที่เห็นว่าสมควรจะเป็นกรรมการแปรญัตติฯ โดยการเสนอชื่อของสมาชิกสภาต้อง
มีผู้รับรองอย่างน้อย 2 คน และการเสนอชื่อกรรมการแปรญัตติฯ ต้องเสนอทีละคน     
จนครบตามจำนวนที่กำหนดไว้ เช่น 3 คน 4 คน 5 คน 6 คน หรือ 7 คน โดยที่ไม่
สามารถเสนอชื่อทั้งจำนวนที่กำหนดไว้พร้อมเดียวกัน เช่นกำหนดไว้ 5 คนแล้วเสนอ
ทีเดียว 5 คน แบบนี้ทำไม่ได้ ต้องเสนอทีละคน เช่นกรรมการฯ คนที่ 1 ถ้ามีการเสนอชื่อ
เพียงคนเดียว คนนั้นก็ถือว่าเป็นผู้ได้รับเลือกเป็นกรรมการคนที่ 1 แต่ถ้ามีการเสนอชื่อ    
2 คน ก็ต้องมาดำเนินการตามระเบียบฯ ในข้อ 8 ก็คือการเขียนชื่อ นามสกุล มาใส่ใน
กล่องแล้วก็มีการนับคะแนน ผู้ใดได้คะแนนสูงสุดก็จะเป็นผู้ได้รับเลือก วิธีการเลือกก็จะ
เหมื อนกับการเลือกประธานสภาฯ ซึ่ งก็ จะเป็ นไปตามข้อ 107 แห่ งระเบี ยบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น ผมก็ขออนุญาตเรียนชี้แจง
เพิ่มเติมเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอขอบคุณเลขานุการสภาฯ ครับ ต่อไปขอให้สมาชิกสภาได้เสนอจำนวนคณะกรรมการ 
ประธานสภาเทศบาล  แปรญัตติฯ ว่าควรมีกีค่นเชิญครับ/ ขอเชิญท่าน สท.อาคม คณุคำ ครับ 
 

นายอาคม คุณคำ   เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายอาคม คุณคำ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล   เขต 1  ผมขอเสนอกรรมการแปรญัตติฯ จำนวน 7 คน ครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอผู้รับรอง 2 ท่าน ครับ (ผู้รับรอง  สท.กร เสริมสกุล, สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร)  
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอต่างจากนี้อีกหรือไม่ครับ เชิญครับ / ถ้าไม่มีใครเสนอเพิ่มเติม ผมจะขอมติ

จากที่ประชุมเลยนะครับ  

สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้กำหนดจำนวนคณะกรรมการแปรญัตติฯ จำนวน 
7 คน ตามการเสนอของ สท.อาคม คุณคำ โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาฯ ท่านใด               
ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ     

 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ     จำนวน   10   เสียง  
 -ไมเ่ห็นชอบ     จำนวน     -    เสียง  
 -งดออกเสียง     จำนวน     1   คน  

/ นายสุภักดิ์... 
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นายสุภักดิ์ มันทะนา  เมื่อเราได้จำนวนคณะกรรมการแปรญัตติฯแล้ว คือจำนวน 7 คน ต่อไปก็ให้สมาชิกสภา 
ประธานสภาเทศบาล เสนอชื่อคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติฯ ทีละคนตามลำดับจนครบจำนวนตามที่

กำหนด และการเสนอชื่อกรรมการแปรญัตติก็ต้องมีผู้รับรองจำนวน  2 คน ต่อไปขอเชิญ
เสนอชื่อกรรมการคนที่ 1 ครับ / ขอเชิญท่าน สท.บุญฤทธิ์ ปัญญา ครับ 

 

นายบุญฤทธิ์ ปัญญา  เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายบุญฤทธิ์ ปัญญา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 1 ผมขอเสนอ นายบรรพต สุโขดม ครับ 

 

นายสุภักดิ์  มันทะนา ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ (ผู้รับรอง สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร , สท.อดุล ปองผาติพร)  
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอชื่อกรรมการฯ คนที ่1 อีกไหมครับ ถ้าไม่มีก็จะถือว่า สท.บรรพต สุโขดม

ได้รับเลือกเป็นกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 1 ต่อไปขอเชิญเสนอชื่อกรรมการแปรญัตตฯิ
คนที่ 2 ครับ / ขอเชิญท่าน สท.บรรพต สุโขดม ครับ 

 

นายบรรพต สุโขดม  เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายบรรพต สุโขดม สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 1  ผมขอเสนอ นายกร เสริมสกุล ครับ 
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ (ผู้รับรอง สท.อาคม คุณคำ , สท.ชูเกียรติ กันธิยะ)  
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอชื่อกรรมการฯ คนที ่2 อีกไหมครับ ถ้าไม่มีก็จะถือว่า สท.กร เสริมสกุล

ได้รับเลือกเป็นกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 2 ต่อไปขอเชิญเสนอชื่อกรรมการแปรญัตตฯิ
คนที่ 3 ครับ / ขอเชิญท่าน สท.อดุล ปองผาตพิร ครับ 

  

นายอดุล  ปองผาติพร  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม  
สมาชิกสภาเทศบาล  ทุกท่าน ผมขอเสนอ นายชาญชัย ไชยสูตร ครับ  
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ (ผู้รับรอง สท.นิติกร จำรัส , สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร)  
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอชื่อกรรมการฯ คนที ่3 อีกไหมครับ ถ้าไม่มีก็จะถือว่า สท.ชาญชัย ไชยสูตร 

ได้รับเลือกเป็นกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 3 ต่อไปขอเชิญเสนอชื่อกรรมการแปรญัตตฯิ
คนที่ 4 ครับ / ขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 

 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม  
สมาชิกสภาเทศบาล  ทุกท่าน ดิฉันขอเสนอ นายสุชาติ สิงขรบรรจง ค่ะ  
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา ขอผูร้ับรอง 2 ท่านครับ (ผู้รับรอง สท.ชาญชัย ไชยสูตร, สท.อดุล ปองผาติพร)  
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอชื่อกรรมการฯ คนที่ 4 อีกไหมครับ ถ้าไม่มีก็จะถือว่า สท.สุชาติ สิงขรบรรจง 

ได้รับเลือกเป็นกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 4 ต่อไปขอเชิญเสนอชื่อกรรมการแปรญัตตฯิ
คนที่ 5 ครับ / ขอเชิญท่าน สท.อาคม คุณคำ ครบั 

 

นายอาคม  คุณคำ  เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายอาคม คุณคำ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 1  ผมขอเสนอ นายบุญฤทธิ์ ปัญญา ครับ 
 
นายสุภักดิ์  มันทะนา ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ (ผู้รับรอง สท.กร เสริมสกุล , สท.บรรพต สุโขดม)  
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอชื่อกรรมการฯ คนที ่5 อีกไหมครับ ถ้าไม่มีก็จะถือว่า สท.บุญฤทธิ์ ปัญญา 

ได้รับเลือกเป็นกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 5 ต่อไปขอเชิญเสนอชื่อกรรมการแปรญัตตฯิ
คนที่ 6 ครับ / ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกลุ ครบั 

/ นายอาคม... 
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นายอาคม  คุณคำ  เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายอาคม คุณคำ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 1  ผมขอเสนอ นายบุญฤทธิ์ ปัญญา ครับ 
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ (ผู้รับรอง สท.กร เสริมสกุล , สท.บรรพต สุโขดม)  
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอชื่อกรรมการฯ คนที ่5 อีกไหมครับ ถ้าไม่มีก็จะถือว่า สท.บุญฤทธิ์ ปัญญา 

ได้รับเลือกเป็นกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 5 ต่อไปขอเชิญเสนอชื่อกรรมการแปรญัตตฯิ
คนที่ 6 ครับ / ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกลุ ครบั 

นายกร  เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 1  ผมขอเสนอ นายอาคม คุณคำ ครับ 
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ (ผู้รับรอง สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร, สท.บุญฤทธิ์ ปัญญา)  
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอชื่อกรรมการฯ คนที ่6 อีกไหมครับ ถ้าไม่มีก็จะถือว่า สท.อาคม คุณคำ 

ได้รับเลือกเป็นกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 6 ต่อไปขอเชิญเสนอชื่อกรรมการแปรญัตตฯิ
คนที่ 7 ครับ / ขอเชิญท่าน สท.ยุทธนา ดาวเด่น ครับ 

นายยุทธนา ดาวเด่น  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
สมาชิกสภาเทศบาล  ทุกท่าน ผมขอเสนอ นายนิติกร จำรัส ครับ 
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ (ผู้รับรอง สท.ชาญชัย ไชยสูตร, สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร)  
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอชื่อกรรมการฯ คนที ่7 อีกไหมครับ ถ้าไม่มีก็จะถือว่า สท.นิตกิร จำรัส 

ได้รับเลือกเป็นกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 7  ก็ขอให้เลขานุการสภาฯ สรปุรายชื่อผู้ที่
ได้รับเลือกเป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ ให้ที่ประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติ 
เลขานุการสภาเทศบาล ร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ที่ประชุมมีมติ

กำหนดจำนวนคณะกรรมการฯ ไว้ 7 คน และผลการเลือกกรรมการแปรญัตติฯ ตามการ
เสนอของสมาชิกสภาฯ ปรากฏดังนี้ 

  - กรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 1 นายบรรพต สุโขดม 
  - กรรมการแปรญัตติฯ  คนที่ 2 นายกร  เสริมสกุล 
  - กรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 3 นายชาญชัย ไชยสูตร 
  - กรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 4 นายสุชาติ  สิงขรบรรจง  
  - กรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 5 นายบุญฤทธิ์ ปัญญา 

- กรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 6 นายอาคม  คุณคำ 
  - กรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 7 นายนิติกร จำรัส 

ข้อ 5.5 ญัตติการกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณ 
 รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 

นายสุภักดิ์  มันทะนา ต่อไประเบียบวาระที่ 5 ข้อ 5.5 ญัตติการกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ 
ประธานสภาเทศบาล งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 แต่ก่อนที่จะให้สมาชิกสภาได้เสนอ

กำหนดระยะเวลาวันยื่นคำแปรญัตติ ก็จะขอเชิญเลขานุการสภาฯ ได้ชี้แจงข้อระเบียบ         
เกี่ยวข้องให้สมาชิกสภาได้รับทราบก่อนครับ 

/ นายไททัศน์... 
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นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน การประชุมสภา 
เลขานุการสภาเทศบาล  เพื่อพิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี เมื่อสภามีมติเห็นชอบ 

รับหลักการแล้ว ประธานสภาจะต้องส่งร่างเทศบัญญัติฯ ดังกล่าวให้กับคณะกรรมการแปร
ญัตติพิจารณา และจะต้องกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติใว้ให้แก่คณะกรรมการ
แปรญัตติฯด้วย ระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติที่สภากำหนด ผู้บริหารท้องถิ่นหรือสมาชิก
สภาท้องถิ่นที่เห็นควรหรือประสงค์จะแก้ไขเพิ่มเติมร่างเทศบัญญัติฯ สามารถที่จะยื่น     
คำแปรญัตติล่วงหน้าเป็นหนังสือต่อประธานคณะกรรมการแปรญัตติฯ ในกรณีที่สมาชิก
สภายื่นเสนอคำแปรญัตติต้องมีสมาชิกสภารับรองตามสัดส่วนที่ระเบียบกำหนดนะครับ 
ดังนั้นถ้ามีผู้ยื่นเสนอคำแปรญัตติต้องยื่นภายในระยะเวลาที่กำหนดนะครับ และ
ระยะเวลาที่กำหนดยื่นเสนอคำแปรญัตติจะต้องไม่น้อยกว่า 24 ชั่วโมง และสามารถ
กำหนดเวลายื่นเสนอคำแปรญัตติฯได้นับจากที่สภาได้มีมติรับหลักการนะครับ 
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม  
สมาชิกสภาเทศบาล ทุกท่าน ตามระเบียบก็คือให้ที่ประชุมสภากำหนดระยะเวลายื่นเสนอคำแปรญัตติ ผมจึงอยากจะให้

สมาชิกสภาที่ไม่ได้รับเลือกเป็นคณะกรรมการแปรญัตติเป็นผู้เสนอกำหนดระยะเวลายื่น
คำแปรญัตติ เพราะจะเกิดความสะดวกแก่ท่านที่ประสงค์จะยื่นคำแปรญัตตินะครับ 

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ การเสนอกำหนดระยะเวลาของการยื่นเสนอคำแปรญัตติฯ  
เลขานุการสภาเทศบาล ระเบียบกำหนดว่าที่ประชุมสภาท้องถิ่นนะครับ ไม่ได้กำหนดว่าเฉพาะคณะกรรมการ   

แปรญัตติหรือเฉพาะสมาชิกสภานะครับ ต้องเป็นที่ประชุมกำหนดนะครับ 
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา ขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 

ประธานสภาเทศบาล 
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และท่านผู้บริหารทุกท่าน ดิฉันขอเสนอ 
สมาชิกสภาเทศบาล ระยะเวลายื่นเสนอคำแปร จำนวน 4 วัน ตั้งแต่วันที่ 10 สิงหาคม ถึง วันที่ 13 สิงหาคม 

2564 ตั้งแต่เวลา 08.30 น. – 16.30 น. ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ (ผู้รับรอง สท.ชาญชัย ไชยสูตร, สท.กร เสริมสกุล)  
ประธานสภาเทศบาล สมาชิกสภาท่านใดจะเสนอแตกต่างไปจากนี้มีอีกไหมครับเชิญครับ ถ้าหากไม่มีผมจะขอ

มติที่ประชุมเลยนะครับ สมาชิกสภาท่านใดเห็นชอบตามที่ท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร 
เสนอระยะเวลายื่นเสนอคำแปรญัตติฯ จำนวน 4 วัน คือตั้งแต่วันที่ 10 สิงหาคม-วันที่ 
13 สิงหาคม 2564 ตั้งแต่เวลา 08.30 น. – 16.30 น. ณ ห้องประชุมสภาเทศบาล
ตำบลแม่ยวม  

 

มติที่ประชุม   - ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบให้กำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติร่างเทศ-
บัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ไว้ตั้งแต่วันที่ 10, 11, 
12 และ 13 สิงหาคม 2564  

 
ระเบียบวาระที่ 6   เรื่องอื่นๆ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 6 เรื่องอื่นๆ สมาชกิสภาท่านใดที่ประสงค์จะอภิปราย 
ประธานสภาเทศบาล สอบถามหรือปรึกษาหารือในที่ประชุม ก็ขอเรียนเชิญครับ ซึ่งจริงๆแล้ว จากที่เราได้รับการ

อบรมกันไปเมื่อครั้งก่อน การที่จะสอบถามในระเบียบวาระที่ 6 นั้น เราต้องยื่นกระทู้ถาม 
/ ในระเบียบ.. 
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ในระเบียบ วาระที่ 3 เพื่อให้คณะผู้บริหารได้เตรียมตัวเพื่อตอบคำถาม แต่วันนี้ก็ถือว่า
เรามาทำความเข้าใจร่วมกันอีกครั้ง ก็ขอเรียนเชิญท่าน สท.นิติกร จำรัส ครับ  

 

นายนิติกร  จำรัส   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุม 
สมาชิกสภาเทศบาล ทุกท่าน ในวาระที่  6 นี้  ผมขอสอบถามไปยังท่านนายกฯ ว่าการจัดงานในวันที่           

12 สิงหาคมนี้ มีกำหนดการอย่างไรบ้างครับ  

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอเชิญท่านนายกฯ ไดช้ีแ้จงครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

นายสงวน ศรีสวัสดิ์  ขอบคุณครับ กำลังจะชี้แจงเรื่องนี้อยู่พอดี เมื่อทางสมาชิกฯ ถามมาก็ขอตอบว่า  
นายกเทศมนตรีฯ ในวันที่ 12 สิงหาคม 2564 ซึ่งเป็นวันแม่ เราก็จะจัดกิจกรรมเฉลิมพระเกียรติสมเด็จ

พระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาทพระบรมราชชนนีพันปีหลวง การแต่งกายในวันนั้น
ขอเป็นเสื้อสีฟ้า หากใครมีผ้าพันคอหรือหมวกพระราชทานชุดจิตอาสาก็ขอให้ใส่     
มาด้วย กิจกรรมในวันนั้นก็จะมี 3 กิจกรรม กิจกรรมที่ 1 คือเทิดพระเกียรติ  กิจกรรม    
ที่ 2 เราจะมีการปลูกข้าว ปลูกวันแม่เก็บเกี่ยววันพ่อ ถ้าหากเราได้ผลผลิตมาก็จะนำมา
เป็นส่วนหนึ่งในการช่วยเหลือ พ่อแม่พี่น้องเราที่ประสบปัญหาในวิกฤติการณ์โควิด 19 
โดยเราก็จะได้นำผลผลิตส่วนนี้มาแจกจ่ายช่วยบรรเทาความเดือดร้อนให้กับชาวบ้าน 
หากเรามีการประชุมหรือจัดกิจกรรมใดๆ ก็จะนำผลผลิตนี้มาทำเป็นอาหารเลี้ยงกัน   
ส่วนกิจกรรมที่ 3 คือการปล่อยปลา แต่ในส่วนของการปลูกข้าว ผมได้ให้ชาวบ้านปลูก   
ไปแล้วบางส่วน เหลืออีกบางส่วนไว้ให้พวกเราได้ร่วมทำกิจกรรม แล้วเราก็จะไปดูบ้าน
ของพ่อ ซึ่งวันนี้คิดว่าจะแล้วเสร็จสมบูรณ์ กิจกรรมทั้งหมดก็คงจะใช้เวลาไม่เกินเที่ยง     
ก็ขอเชิญทุกท่านเข้าร่วมกิจกรรมในครั้งนี้ด้วยกันนะครับ และในที่นี้ผมก็ต้องขอขอบคุณ
ท่าน สท.ชาญชัย ที่ทำการปรับพื้นที่ให้ฟรี ซึ่งชาวบ้านก็ประทับใจมาก เพราะท่าน สท.
ชาญชัย เป็นผู้ เสียสละและให้ความร่วมมือเต็มที่ ในทุ กๆเรื่อง เรื่องต่อไปคือท่าน
ปลัดเทศบาลก็ได้แนะนำใหผู้้บริหาร สมาชิกสภาที่เข้าดำรงตำแหน่งใหม่ สมัครเข้ารับการ
อบรมในระบบออนไลน์ ซึ่งในเวลาปกติที่ไม่มีสถานการโควิด 19 ก็จะมีหน่วยงานอื่นเช่น 
จังหวัด กรมฯ หรือหน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องจัดอบรมและจะมีหนังสือเชิญ ผู้บริหาร 
หรือสมาชิกสภาเข้ารับการอบรม แต่เนื่องด้วยสถานการณ์โควิด 19 ทางกรมส่งเสริมฯ 
จึงได้จัดให้มีการอบรมในระบบออนไลน์ขึ้น ตามหนังสือที่ท่านปลัดได้หามาให้นี้ก็มี
ประมาณ 10 หลักสูตร แต่ที่ใกล้ตัวเราที่สุดก็คือหลักสูตรสมาชิกสภาที่ได้รับการเลือกตั้งใหม่ 
มี 5 รุ่น และหลักสูตรผู้บริหารที่ได้รับการเลือกตั้งใหม่มี 3 รุ่น ในการสมัครเราก็สมัคร   
ในระบบออนไลน์เช่นกัน ซึ่งท่าน สท.อาคม คุณคำ ก็ได้ซักถามในเรื่องค่าลงทะเบียน    
ว่าเทศบาลฯจะเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายให้หรือไม่ ซึ่งเรื่องนี้ผมต้องขอดูก่อนว่าเรื่อง
งบประมาณนั้นมีหรือไม่ ถูกตัดไปหรือไม่ ซึ่งค่าลงทะเบียนของหลักสูตรสมาชิกสภา
ท้องถิ่นใหม่ อยู่ที่ 1,500 บาท ต่อคน ส่วนหลักสูตรผู้บริหารอยู่ที่ 1,200 บาท ต่อคน 
แต่ถ้างบประมาณไม่มีก็ไม่เป็นไรแต่ถ้ามีก็จะเป็นการดี เรื่องนี้ต้องกลับไปดูงบประมาณ
ก่อนครับ ต่อไปเป็นเรื่องของการรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว ผมจำได้ว่า      
เคยเสนอให้นิติกรเข้าร่วมประชุมสภาครั้งต่อไปด้วย เพราะเรามีนิติกรน้องใหม่อยู่        
คือเจ้าหน้าที่จะได้มีประสบการณ์ หรือมีอะไรจะได้แนะนำเราได้ ผมคิดว่าครั้งก่อน      
ผมน่าจะได้เสนอไปแล้วแต่ในรายงานการประชุมนี้ไม่มี แต่ก็ไม่เป็นไรครับก็ถือว่าผมได้
เสนอในที่ประชุมครั้งนี้ด้วย เพื่อจะได้บันทึกไว้ว่านายกฯ เสนอให้นิติกรเข้าร่วมประชุมด้วย  

/ เรื่องสุดท้าย... 
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เรื่องสุดท้าย คือจะเป็นในส่วนของฝ่ายบริหาร จากการที่ได้รับฟังท่าน สท.กร พูดผมก็
เห็นด้วยในหลายประเด็น แต่มีอยู่ประเด็นหนึ่งที่ท่านอาจพาดพิงมาเล็กน้อย ตรงประเด็น
ที่ว่าผู้บริหารให้เจ้าหน้าที่เป็นผู้กำหนดนโยบายนั้น ผมขอเรียนว่า ในการเข้ามาทำงาน 
ในช่วงแรกๆนั้นเรื่องของประสบการณ์เราอาจจะยังน้อย อย่างเช่นในเรื่องของยุงลาย
ตา่งๆ ผมก็ได้มอบให้ ผอ.กองสาธารณสุข ดูแลไปตามงบประมาณที่มีอยู่น้อยนิดนี้ แต่ใน
ปีหน้าเราจะเริ่มใหม่ อันที่จริงแล้วผู้บริหารต้องเป็นผู้กำหนดนโยบายมา เช่นยุงลาย
จะต้องหมดจากแม่ยวมภายในปีไหนก็ว่าไป อันนี้คือนโยบายของผู้บริหารที่ควรเป็น     
แต่เนื่องจากปีนี้คณะผู้บริหารเพิ่งเข้ารับตำแหน่งใหม่ อีกทั้งเงินงบประมาณก็มีจำกัด 
ฉะนั้นในปีนี้จึงยังไม่สามารถประกาศนโยบายเช่นนั้นได้ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นก็ขอขอบพระคุณ
ทุกท่านครับที่ให้ความร่วมมือในทุกๆอย่าง ขอบคุณครับ  

 

นายสุภักดิ์   มันทะนา  ขอบคุณท่านายกฯครับ ต่อไปเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายกร เสริมสกุล  ขอบคุณท่านประธานฯครับ ผมมาทวงถามเรื่องจากคณะบริหารอยู่ 2 เรื่องครับ 
สมาชิกสภาเทศบาล 1. คือการตัดไม้ที่ผมเคยเสนอไปบริเวณบ้านทุ่งแพม ก็ยังเหมือนเดิม 2.เรื่องไฟกิ่งที่จะ

เพิ่มเติมบริเวณสะพานเชื่อมต่อระหว่างหมู่บ้านน้ำดิบกับหมู่บ้านห้วยวอก ได้ดำเนินการ
ถึงไหนแล้วครับ ท่านได้ทำหนังสือไปยังการไฟฟ้าฯ แล้วใช่ไหมครับ ไม่ทราบว่าตอนนี้การ
ไฟฟ้าฯ ได้ส่งหนังสือตอบรับมาแล้วหรือไม่ อย่างไร ผมจะได้นำคำตอบที่ได้ไปแจ้งให้ชาวบ้าน
ทราบ เน่ืองจากชาวบ้านก็ได้ทวงถามความคืบหน้ามาเช่นกัน ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  ต่อไปขอเชิญท่าน สท.บุญฤทธิ์  ปัญญา ครับ  
ประธานสภาเทศบาล 

นายบุญฤทธิ์ ปัญญา  ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ กจ็ะเป็นเรื่องของกิ่งไม้ที่โน้มลงมาทางถนนแถวบ้าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ลุงเรืองซึ่งก็มีชาวบ้านที่อยากจะให้ทางเทศบาลไปตัดตัดกิ่งไม้สักที่โน้มลงมาเพราะกลัวว่า 
    มันจะหักตกลงมาก็จะเกิดอันตรายกับผู้ที่สัญจรไปมา ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  มีท่านใดที่จะเสนอเรื่องอื่นๆ อีกไหมครับ เพราะผมจะให้ท่านนายกฯ ชี้แจงใน  
ประธานสภาเทศบาล  คราวเดียวไปเลยครับ 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านผู้บริหาร และท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน ดิฉันอยากเสนอ 
สมาชิกสภาเทศบาล เกี่ยวกับเรื่องการจัดกิจกรรมต่างๆ ของเทศบาล ซึ่งทางสมาชิกสภาก็ได้คุยกันว่าถ้าหากมี

กิจกรรมอะไรก็ขอฝากทางผู้บริหารให้แจ้งสมาชิกสภาฯ ด้วยเพื่อให้เกิดการทำงาน     
เป็นทีมร่วมกันระหว่างผู้บริหาร สมาชิกสภาและเจ้าหน้าที่  เพื่อเป็นการสร้างความ
สามัคคีร่วมกัน เพราะหลายกิจกรรมที่ผ่านมาทางสภาก็จะไม่ได้รับเรื่องหรือแจ้งให้เข้า
ร่วมกิจกรรม ก็ขอฝากทางผู้บริหารด้วยนะคะ ขอบคุณค่ะ 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  ขอเชิญสมาชิกสภาท่านอื่นๆครับ ถ้าไม่มีใครจะสอบถามแล้ว ผมขอให้ท่านรองนายกฯ 
ประธานสภาเทศบาล  ท่านอินสอน อินตาวงษ์ ได้ชี้แจงข้อซักถามในเรื่องการตัดไม้และไฟกิ่งครับ ขอเชิญครับ 

นายอินสอน อินตาวงษ์  เรียนท่านประธานสภา ท่านนายกฯ และท่านสมาชิกสภาฯทุกท่าน เรื่องของการตัดไม้ 
รองนายกเทศมนตรีฯ ที่บ้านทุ่งแพม ทางกำนันได้ขอรับผิดชอบไปดำเนินการเพราะเป็นหมู่บ้านของท่าน เรื่องการ

ย้ายเสาไฟฟ้ายังติดอยู่เนื่องจากว่าต้องใช้รถเครน ก็อยู่ในขั้นตอนการประสานงานกับการ
ไฟฟ้าฯ ส่วนเรื่องไฟกิ่งได้ขออนุญาตไปยังการไฟฟ้าฯ แล้ว ขอให้ ผอ.กองช่างได้ชี้แจง
เพิ่มเติมด้วยครับ 

/ นายสุชาติ... 
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นายสุชาติ ผิวนวล  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านนายกฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน ตามที่ท่าน สท.กร 
ผู้อำนวยการกองช่าง ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ได้แจ้งเรื่องขอขยายเขตไฟฟ้ามายังเทศบาลฯ ซึ่งบริเวณนั้น

เป็นจุดบอดในส่วนของสายเมนหลัก ไม่มีทั้งด้านซ้ายและด้านขวา ซึ่งเรื่องนี้เทศบาลฯ    
ไม่สามารถดำเนินการเองได้ ต้องได้รับอนุญาตจากทางการไฟฟ้าฯเท่านั้น ซึ่งทางกองช่าง
ได้ทำหนังสือไปยังการไฟฟ้าฯแล้ว และได้ติดตามผลการดำเนินการแล้ว ซึ่งการไฟฟ้าฯ 
ยังไม่ว่างมาดำเนินการ เนื่องจากติดภารกิจอื่นจึงยังไม่สามารถดำเนินการสำรวจให้ได้ 
ดงันั้นจึงต้องรอการไฟฟ้าฯ ประสานกลับมาเพื่อจะได้ลงสำรวจร่วมกันครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา เรื่องการตัดกิ่งไม้บริเวณบ้านลุงเรือง และเรื่องของกิจกรรมต่างๆที่ทางเทศบาลได้จัดขึ้น 
ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญคณะผูบ้ริหารได้ชี้แจงครับ 
 

นายจำลอง ศรีสวัสดิ์  ท่านประธานสภา ท่านนายกฯ และท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่านครับ ผมก็ยังสงสัย 
รองนายกเทศมนตรีฯ  อยู่ประเด็นหนึ่ง เรื่องกิ่งไม้สักบริเวณบ้านลุงเรือง เจ้าของที่ดินก็ได้แจ้งมาสองสามครั้งแล้ว     

ผมก็ได้แจ้งไปยังกองช่างผู้ดูแลรถกระช้าแล้ว ทางกองช่างก็แจ้งว่าไม้ดังกล่าวเป็นของ
หมู่บ้าน ซึ่งชาวบ้านเป็นคนปลูกและก็อยู่ในเขตทางหลวงชนบทฯ พอประสานไปยัง     
ทางหลวงชนบทก็แจ้งว่าเป็นไม้ของเทศบาล ก็เลยอยากจะทราบเช่นกันว่าเป็นไม้ของใคร 
หากว่าเป็นไม้ของหมู่บ้านเราก็ควรประสานไปยังผู้ใหญ่บ้านให้มีส่วนร่วมและรับรู้ และถ้า
หากเป็นไม้ของเทศบาลก็คงต้องรีบดำเนินการ ทั้งนี้หลายๆฝ่ายก็ยังสับสนว่าต้นไม้
ดังกล่าวอยู่ในความรับผิดชอบของใคร ก่อนหน้านี้ผมจะเข้าไปดำเนินการแล้ว แต่ทราบ
จากชาวบ้านว่าเป็นไม้ที่ชุมชนปลูกหากดำเนินการตัดอาจสร้างความไม่พอใจกับคน     
ในชุมชน ดังนั้นผมจึงขอฝากถามไปยังผู้เฒ่าผู้แก่ที่อาศัยมาแต่เดิมว่าไม้ต้นดังกล่าว      
เป็นของใคร 

นายบุญฤทธิ์ ปัญญา  ขออนุญาตครับ น่าจะเป็นของหมู่บ้านนะครับ ถ้าจำไม่ผิดน่าจะปลูกขึ้นครั้งเมื่อมีการจัด
สมาชิกสภาเทศบาล  กิจกรรมวันแม่เมื่อนานมาแล้ว 

นายจำลอง ศรีสวัสดิ์  ถ้าเป็นของหมู่บ้าน เช่นนั้นก็ต้องประสานไปยังผู้ใหญ่บ้าน ว่าจะดำเนินการในวันใดเพราะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ ได้ประสานขอรถกระเช้ามายังเทศบาลเพื่อใช้ขึ้นตัด แต่หากชาวบ้านดำเนินการได้เองก็

จะเป็นเรื่องที่ดี แต่โดยส่วนมากแล้วจะไม่ค่อยมีใครขึ้นไปตัดเพราะอยู่สูงหากจะมีก็ต้องมี
การว่าจ้าง ซึ่งก็จะเป็นประเด็นว่าแล้วใครจะเป็นผู้ว่าจ้าง จะใช้งบประมาณส่วนไหน 
เทศบาลมีรถกระเช้าแต่ก็ไม่มีคนตัด จึงอยากเชิญทั้งสองฝ่ายมาคุยกันและกำหนดวันเวลา
มาเพื่อร่วมกันดำเนินการ น่าจะเป็นทางออกที่ดีที่สุด ในการดำเนินการนี้น่าจะเป็นการ
ตัดกิ่งที่โน้มลงมาหรือตัดกิ่งที่อาจหักลงมาที่จะเกิดอันตรายแก่ผู้สัญจรไปมาเท่านั้นนะครับ 
ไม่ได้เป็นการตัดไม้ทั้งต้นนะครับ ทางบริหารก็จะรับไปประสานกับทางผู้ใหญ่บ้านแล้วก็จะ
เอารถกระเช้าไปดำเนินการครับ และก็คงต้องขอให้ชาวบ้านเป็นผู้ข้ึนตัดนะครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอชี้แจงอีกคำถามหน่ึงครับ ที่ท่าน สท.นิลวรรณ ได้ถามในเรื่องของการจัดกิจกรรมต่างๆ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์  เรื่องการจัดกิจกรรมต่างๆ ทางท่านสมาชิกสภาฯ เคยถามในที่ประชุมเมื่อครั้งก่อนมาแล้ว 
นายกเทศมนตรีฯ   ครั้งหน่ึงเรื่องการหล่อเทียนพรรษา ก็ต้องยอมรับว่าทางเจ้าหน้าที่ไม่ได้เตรียมการมา ผมก็ 

ขอยอมรับในเรื่องของการประชาสัมพันธ์ ซึ่งยังไม่ดีเท่าที่ควร ต่อไปก็จะปรับปรุงให้ดี
ยิ่งขึ้น หากจะดำเนินกิจกรรมอะไรก็จะให้เจ้าหน้าที่ได้ประชาสัมพันธ์หรือแจ้งให้ท่าน
ทราบล่วงหน้าให้นานกว่านี้ ก็จะทำให้ดีขึ้นกว่านี้ครับขอบคุณครับ 

/ นายสุภักดิ์... 
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นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไปขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  ขอเพิ่มเติมอีกหนึ่งเรื่องค่ะ ในวันที่ 13 สิงหาคมนี้ จะขออนุเคราะห์รถกระเช้าของ 
สมาชิกสภาเทศบาล  เทศบาลเพื่อใช้ในการตัดกิ่งไม้บริเวณสุสานบ้านแม่กองแป และซ่อมแซมหลังคาศาลาที่ 

สุสานด้วยค่ะ ตอนเช้าที่ผ่านมาก็ได้ทำหนังสือขอความอนุเคราะห์เสนอไปแล้วค่ะ 
ขอบคุณค่ะ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ในส่วนของผม ผมขอเสนอทางผู้บริหารเรื่ องไฟกิ่ง ในสมัยของนายกฯ ที่ผ่านมา
ประธานสภาเทศบาล  มีครั้งหน่ึงที่สภาฯ ได้อนุมัติงบประมาณในการติดตั้งสายดับเพื่อไปติดตั้งในจุดเสี่ยง ซึ่งก็ 

ได้ดำเนินการผ่านไปแล้ว แต่ก็มีจุดเสี่ยงบางจุดที่ยังไม่ได้รับการแก้ไขปัญหา ชาวบ้านก็ได้
ฝากเรื่องมายังผมขอให้เรียนนายกฯ ว่าขอให้แจ้งกองช่างเทศบาลฯได้ไปสำรวจ จุดบอด 
จุดที่เป็นอันตราย ขอให้ช่วยไปสำรวจและประมาณการเรื่องค่าใช้จ่าย เพื่อที่เทศบาลจะ
ได้แจ้งเรื่องไปยังการไฟฟ้าฯ อย่างที่ผอ.กองช่างได้แจ้งไป ก็ขอฝากด้วยครับ เพราะยังมี
หลายจุดนอกจากที่ท่าน สท.กร ได้แจ้งมา และยังไม่ได้รับการแก้ไข และที่แก้ไขไปก็ไม่
ตรงกับจุดที่ เป็นจุดเสี่ยงหรือจุดอันตราย ก็ขอฝากทางท่านผู้บริหารแจ้งให้กองช่าง      
ไปสำรวจหรือให้ไปประสานกับผู้ใหญ่บ้านให้ช่วยชี้จุดก็ได้ เพราะทางผู้ใหญ่บ้านจะทราบ
ดีว่าในบริเวณไหนที่เป็นจุดเสี่ยง ขอบคณุครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.บรรพต สุโขดม 

นายบรรพต สุโขดม  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านผูบ้ริหารฯ และท่านสมาชิกสภาทุกท่านผมมีเรื่องอยากสอบถาม 
สมาชิกสภาเทศบาล ไปยังกองช่างครับ เกี่ยวกับการแก้ไขปัญหาไฟกิ่งที่ชำรุดเสียหาย หรือเสื่อมสภาพครับ 

เมื่อวันที่ 4 ที่ผ่านมาเกิดไฟฟ้าลัดวงจรที่หน้าวัดบ้านน้ำดิบ ส่งผลให้ไฟกิ่งดับเกือบทั้ง
หมู่บ้านรวม 25 จุด โดยช่างได้ทำการเปลี่ยนแผงควบคุมเพราะแผงไหม้หมดเลยครับ   
แต่กระแสไฟฟ้าก็ยังไม่ปกติและเริ่มทยอยดับอีก 3-4 จุด ผมในฐานะสมาชิกสภาฯ ที่พึ่ง
เข้ารับตำแหน่งใหม่ จึงอยากสอบถามว่าในวันหน้าหากเกิดเหตุการณ์เช่นนี้อีก ทางเทศบาล
จะมีวิธีแก้ไขปัญหาอย่างไร เพื่อป้องกันมิให้เกิดปัญหาเช่นน้ีซ้ำอีก ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอเชิญท่านรองนายกฯ ท่านจำลอง ศรีสวัสดิ์ ได้ชี้แจงครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายจำลอง  ศรีสวัสดิ์  ก็ต้องขอบคุณท่านสมาชิกสภาฯ ที่เป็นตัวแทนของแต่ละหมู่บ้านครับ เทศบาลเรามองว่า 
รองนายกเทศมนตรีฯ  เรื่องความปลอดภัยเป็นเรื่องที่คณะบริหารให้ความสำคัญ แต่ปัญหาดังกล่าวตอ้งได้รับ 

ความร่วมมือจากท่านสมาชิกสภา ผู้นำชุมชน หากเกิดปัญหาใดที่อาจก่อให้เกิดอันตราย
แก่คนในชุมชน ต้องขอความร่วมมือท่านช่วยแจ้งมายังเทศบาล เมื่อบริหารรับเรื่องแล้ว   
ก็จะแจ้งให้กองช่างซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบในเรื่องไฟกิ่งโดยตรงเพื่อเข้าไปดำเนินการแก้ไข
ปัญหาให้กับชาวบ้าน ก็ขอขอบคุณอีกครั้งครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่านจำลอง ศรีสวัสดิ์ ครับ ต่อไปขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นางสงวน ศรีสวัสดิ์ ผมขอเสริมเรื่องไฟกิ่งครับ หลังจากได้เข้ามารับตำแหน่ง ก็มีพี่น้องประชาชนแจ้งเข้ามา 
นายกเทศมนตรีฯ หลายๆ หมู่บ้าน ผมก็ให้เจ้าหน้าที่ไปดำเนินการแก้ไขให้หมดตามที่ได้รับแจ้งมานะครับ    

ไฟกิ่งผมก็ได้ดำเนินการแจ้งให้ดำเนินการไป อีกส่วนหนึ่งทางบริหารก็ได้วางแผนกันไว้ว่า
เราน่าจะมีรูปแบบคณะกรรมการที่อยู่ในหมู่บ้านเพื่อช่วยกันตรวจตรา ยกตัวอย่างเช่น 

/ บ้านห้วยทราย... 
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บ้านห้วยทรายมีไฟกิ่งสาธารณะที่เทศบาลไปติดตั้งและรับผิดชอบกี่จุด  ในเวลาตอน
กลางคืนคณะกรรมการก็เปลี่ยนกันไปตรวจดูว่ามีไฟกิ่งจุดไหนที่เสียหรือชำรุดบ้าง ซึ่งเมื่อ
ทราบว่ามีจุดไหนเสียก็ให้แจ้งมายังเทศบาลเลย ทางเจ้าหน้าที่ของเทศบาลก็จะได้รีบไป
ดำเนินการแก้ไขหรือไปซ่อมแซมให้ในทันที เมื่อเราติดตั้งแล้วก็น่าจะมีชุดติดตามด้วย 
เพื่อให้ดำเนินการแก้ไขได้รวดเร็ว ถามว่าตรงจุดนี้มีงบประมาณรองรับไหม ก็ขอตอบว่า
ไม่มี ก็ต้องอาศัยความร่วมมือจากชุมชนในเรื่องของการอาสา การให้ความร่วมมือ เพื่อจะ
ช่วยให้ตำบลแม่ยวมของเรามีแสงสว่างอย่างทั่วถึง ก็ฝากท่านสมาชิกสภาฯ ช่วยสอดส่อง
ด้วยครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายกร เสริมสกุล ขอบคุณครับท่านประธานสภา ต้องเรียนท่านประธานสภาไปยังผู้บริหารที่ให้ความใส่ใจ 
สมาชิกสภาเทศบาล ถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในเรื่องต่างๆ ผมก็ดีใจที่สมาชิกสภาฯ หลายท่าน

ใหค้วามสนใจ ใส่ใจถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ซึ่งสมาชิกสภาอาจเป็นกระจก
สะท้อนปัญหาให้ท่านได้รับทราบเพื่อนำไปแก้ไข ซึ่งท่านก็ยินดีรับฟังในทุกเรื่อง ผมก็รู้สึก
ดีใจมากครับ แต่ผมกย็ังสับสนในการแก้ไขปัญหาของท่านในบางเรื่องครับ คือในเรื่องการ
ตัดไม้ซึ่งท่านทราบกระบวนการทั้งหมดรวมถึงวิธีการต่างๆ ที่ท่านได้อธิบายในครั้งที่ผ่านมา 
แต่ท่านก็มอบให้กำนันไปดำเนินการ ซึ่งท่านจะต้องไปติดตามการดำเนินการด้วย         
หากปล่อยไว้ให้เนิ่นนานไปและยังไม่ได้ดำเนินการ ผมก็ต้องมาติดตามทวงถามนะครับ 
เพราะจริงๆ งานนี้เราต้องไปดำเนินการแก้ไขปัญหา เพราะผมก็รับเรื่องร้องทุกข์จาก
ชาวบ้านมา ชาวบ้านก็ต้องมาทวงถามผม ผมก็จะต้องทวงถามฝ่ายบริหารต่อไป ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอเชิญท่านรองนายกเทศมนตรีฯ ท่านอินสอน อินตาวงษ์ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายอินสอน อินตาวงษ์  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านนายกฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ผมขอเรียนว่าตามที่ท่าน สท.กร
รองนายกเทศมนตรีฯ  แจ้งมานั้น ไม่ใช่ว่าฝ่ายบริหารไม่ติดตามนะครับ เพราะว่าระหว่างที่จะดำเนินการนี้ 

ทางท่านกำนันก็ได้หารือไปยังการไฟฟ้าฯ เพราะบริเวณดังกล่าวติดกับเสาไฟฟ้าแรงสูง    
ก็เกรงว่าจะเกิดอันตราย ซึ่งการไฟฟ้าก็อยู่ระหว่างจัดหารถเครนเพื่อมาใช้ในการ
ดำเนินงาน และการไฟฟ้าฯ ก็พยายามติดต่อหารถเครนซึ่งยังไม่ได้ และอีกจุดหนึ่งที่บ้าน      
ห้วยสิงห์ ที่ สท.ชาญชัย ได้ทวงถามก็ได้รับทราบข้อมูลมาว่าเจ้าหน้าที่ของการไฟฟ้า     
ไปดำเนินการติดตั้งเสาไฟที่ตำบลเสาหินถ้าหากแล้วเสร็จก็จะมาดำเนินการให้เราต่อ    
ทางผู้บริหารก็ได้ติดตามในเรื่องดังกล่าวตลอดไม่ใช่ว่าไม่ติดตามนะครับ ซึ่งผมก็ดีใจนะครับ   
ที่ทุกคนช่วยกันแก้ไขปัญหา ไม่ว่าจะเป็นกองช่าง หรือพนักงานขับรถกระเช้า เจ้าหน้าที่
ซ่อมไฟทุกคนขยันขันแข็งในการปฏิบัติหน้าที่ ซึ่งทุกคนทำงานอย่างเต็มที่แต่ถ้ามีบางเรื่อง
บางอย่างที่ยังไม่ทันใจก็ต้องขออภัยด้วยนะครับ และขอขอบคุณคำแนะนำจากท่าน     
สท.กร ครับ ทางฝ่ายบริหารก็จะนำไปปรับใช้ในการปฏิบัติหน้าที่ต่อไป ขอบคุณครับ 
 

/ นายสุภักดิ์... 
 
 
 




